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１．調査研究目的 

県民に対して、医療用医薬品及び一般用医薬品の保管と廃棄についてのアンケート調査を実施 

し、その結果を集計、解析することにより、今後の医薬品適正使用に係る啓発活動や施策の検討に 

資する。 

 

２．アンケート調査及び調査方法 

  本調査では、以下の調査を実施した。 

医療用医薬品及び一般用医薬品の保管と廃棄についての調査票－参考資料 8  

・対象：一般県民 

・調査期間：平成２６年１０月 

・調査回収件数：１，２８９件 

 

３．アンケート結果並びに調査研究成果及び考察 

（1）医療用医薬品及び一般用医薬品の保管と廃棄についての調査 

  （2）性別クロス集計－参考資料 1 

  （3）年齢別クロス集計－参考資料 2 

  （4）薬剤師への質問履歴別クロス集計－参考資料 3 

（5）薬についての知識別クロス集計－参考資料 4 

  （6）廃棄と保管及び処方せんに係る正解率別クロス集計－参考資料 5 

  （7）救急箱所持率別クロス集計－参考資料 6 

（8）一般用医薬品の使用期限についての知識別クロス集計－参考資料 7 

  （9）アンケート調査表－参考資料 8 

 

４．まとめ（今後の方針） 

   32～34ページ参照 

 

５．調査研究発表 

・神奈川県薬剤師会のホームページ等に掲載予定 

  

６．調査協力団体及びイベント 

№ 団体及びイベント 件数 比率 

1 チェーンドラッグ協会 208 16.1% 

2 かながわ消費者の会 195 15.1% 

3 県消費生活課主催の消費者被害未然防止運動（10/15） 67 5.2% 

4 くすりと健康フェアかわさき 2014（10/19） 88 6.8% 

5 くすりと健康すこやかフェア（10/23） 419 32.5% 

6 日本専門薬局同志会 312 24.2% 

  有効回答者数 1,289 100.0% 
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医薬品の保管と廃棄についてのアンケート調査結果報告 

Q1. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか 

 

№ カテゴリ 件数 比率 

1 はい 432 33.5% 

2 いいえ 841 65.2% 

  無回答 16 1.2% 

  有効回答者数 1289 100.0% 

【問題点の抽出】 

 “ 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか”の質問に「はい」と回答したのが 33.5％であ

った。“薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがある”と回答し、“薬の保管と廃棄について知識をどの

程度ご存じですか”の質問では「知っている」18.3％、「やや知っている」48.8％であった。（参考資料 3-Q2）

「薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか」の質問では男女での差は無かった。(参考資料

1-Q22)年齢別では聞いたことがあるとの回答は 20歳～39歳が約 25％、その他年代は 30％台、聞いたことがな

いとの回答は 20歳～39歳が約 75％であった。（参考資料 2-Q1） 

“薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか”の質問では、聞いたことあるは女性に多く、

聞いたことがないは男性に多い傾向であった。（参考資料 1-Q1） 

【考察】 

“ 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか”の質問で「はい」と回答したのが、33.5％と半

数以下であり、60％以上が薬剤師に聞いていないことが分かった。「はい」と回答した中で“薬の保管と廃棄に

ついて知識をどの程度ご存じですか”の質問では「知っている」18.3％、「やや知っている」48.8％であり、「い

いえ」より知識が自覚されていることが伺われた。（参考資料3-Q2） 

“ 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか”の質問において、「知っている」「やや知ってい

る」と回答した人の方が薬剤師の活用が多く、知らない人ほど聞いていないことが分かった。 

【対応策】 

薬剤師が薬の説明をする場合、効能・効果、服用方法、及び副作用を説明することは重要である。さらに薬

の保管方法についても情報提供するべきである。 
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Q2. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか 

 

№ カテゴリ 件数 比率 

1 知っている 130 10.1% 

2 やや知っている 385 29.9% 

3 あまり知らない 567 44.0% 

4 知らない 187 14.5% 

  無回答 20 1.6% 

  有効回答者数 1289 100.0% 

【問題点の抽出】 

“ 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか”の質問では「知っている」「やや知っている」と

回答したのが 10.1％、29.9％であり、合わせても半数以下であった。 

“薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがある”と回答し、“薬の保管と廃棄について知識をどの程度ご

存じですか”の質問では「知っている」18.3％、「やや知っている」48.8％であった。（参考資料3-Q2） 

 “薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか”の質問において、『知っている』『やや知っている』

と回答し、“薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか”の質問では「はい」60.8％、54.8％、

「いいえ」36.2％、44.4％であった。 

また薬の保管と廃棄についての知識を持たない人の7割強は薬剤師に聞いていなかった。（参考資料4-Q1） 

 薬の保管と廃棄についての知識は年代が高いほど知っていると答え、あまり知らないと答えるのは40～59歳

が多かった。（参考資料2-Q2） 

【考察】 

“ 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか”の質問で「はい」と回答したのが、33.5％と半

数以下であった。「はい」と回答した中で“薬の保管と廃棄について知識をどの程度ご存じですか”の質問では

「知っている」18.3％、「やや知っている」48.8％であり、「いいえ」より知識が自覚されていることが伺われ

た。（参考資料3-Q2） 

薬の保管と廃棄について知っている、やや知っていると回答した方は、薬の保管と廃棄について薬剤師に聞

いたことがあると回答したのが半数を超えている。薬の保管と廃棄についての知識があると回答しているが、

薬の保管と廃棄について薬剤師から聞いているとは限らない結果となった。 

【対応策】 

薬剤師が薬の説明をする場合、効能・効果、服用方法、及び副作用を説明することは重要である。さらに薬

の保管方法や廃棄方法についても情報提供を行っていくべきである。 
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Q3. ほとんどの錠剤やカプセル剤は、可燃ごみで廃棄してよい 

 

№ カテゴリ 件数 比率 

1 はい 602 46.7% 

2 いいえ 207 16.1% 

3 わからない 460 35.7% 

  無回答 20 1.6% 

  有効回答者数 1289 100.0% 

【問題点の抽出】 

“ほとんどの錠剤やカプセル剤は、可燃ごみで廃棄してよい”の質問では、「はい」と回答したのが、46.7％と

半数以下であった。 

“薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがある”と回答し、“ほとんどの錠剤やカプセル剤は、可燃ご

みで廃棄してよい”の質問では「はい」52.8％、「いいえ」21.5％であった。（参考資料3-Q3） 

“薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか”の質問において、『知っている』『やや知っている』

と回答し、“ほとんどの錠剤やカプセル剤は、可燃ごみで廃棄してよい”の質問では「はい」60.0％、51.7％、

「いいえ」23.1％、24.7％であった。 

（参考資料4-Q3） 

【考察】 

正解率は全体として46.7％であった。また薬剤師に保管と廃棄について聞いたことがあるとした方において

は52.8％と多少高かったが、錠剤・カプセル剤の廃棄について知られていないことが分かった。（参考資料3-Q3） 

薬の保管と廃棄について知っている、やや知っていると回答した方は、錠剤・カプセル剤の廃棄について正

解したのが半数を超えている。薬の保管と廃棄についての知識があると回答しているが、錠剤・カプセル剤の

廃棄について正しい知識を持っているとは限らないと思われる。（参考資料4-Q4） 

廃棄している人の半数以上が知識無くして捨てている可能性が考えられる。（参考資料4-Q3） 

ほとんどの錠剤やカプセル剤は、可燃ごみで廃棄していいと答える人は女性に多く、廃棄してはいけないと答

える人は男性に多い傾向が見られた。分からないと答える人に男女差は見られない。（参考資料1-Q3） 

【対応策】 

薬剤師から積極的に錠剤やカプセル剤の保管、廃棄についての情報提供を行っていく必要がある。特に若い

人たちへ情報提供を行っていくべきである。（参考資料 2-Q3） 
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Q4. 使用済みの貼付剤(湿布薬等)は、可燃ごみで廃棄してよい 

 

№ カテゴリ 件数 比率 

1 はい 763 59.2% 

2 いいえ 132 10.2% 

3 わからない 374 29.0% 

  無回答 20 1.6% 

  有効回答者数 1289 100.0% 

【問題点の抽出】 

“使用済みの貼付剤(湿布薬等)は、可燃ごみで廃棄してよい”の質問では「はい」と回答したのが 59.2％と半

数を超えていたが、「わからない」29.0％、「いいえ」が 10.2％存在した。“薬の保管と廃棄について薬剤師に聞

いたことがある”と回答し、“ 使用済みの貼付剤(湿布薬等)は、可燃ごみで廃棄してよい”の質問では「はい」

62.3％、「いいえ」15.0％であった。（参考資料 3-Q4） 

“薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか”の質問において、『知っている』『やや知っている』

と回答し、“使用済みの貼付剤(湿布薬等)は、可燃ごみで廃棄してよい”の質問では「はい」65.4％、64.4％、

「いいえ」16.9％、16.1％であった。 

（参考資料4-Q4） 

【考察】 

正解率は全体として59.2％。 

また薬剤師に保管と廃棄について聞いたことがあるとした方においては62.3％と多少高かったが、使用済み

の貼付剤(湿布薬等)の廃棄について知られていないことが分かった。（参考資料3-Q4） 

薬の保管と廃棄について知っている、やや知っていると回答した方は、使用済みの貼付剤（湿布薬等）の廃

棄について正解したのが半数を超えている。薬の保管と廃棄についての知識があると回答しているが、使用済

みの貼付薬の廃棄について正しい知識を持っているとは限らない。（参考資料4-Q4） 

使用済みの貼付剤(湿布薬等)は、可燃ごみで廃棄してよいと答えるのは女性に多く、男性は廃棄してはいけ

ないとわからないとする答えが多い。（参考資料1-Q4） 

【対応策】 

薬剤師から積極的に使用済みの貼付剤(湿布薬等)の廃棄について情報提供すべきである。特に若い人たちに

情報提供を行っていくべきである。（参考資料 2-Q4） 
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Q5. 点眼薬や、チューブ類などの容器入りの薬は、そのまま可燃ごみで廃棄してよい 

 

№ カテゴリ 件数 比率 

1 はい 415 32.2% 

2 いいえ 484 37.5% 

3 わからない 366 28.4% 

  無回答 24 1.9% 

  有効回答者数 1289 100.0% 

【問題点の抽出】 

“点眼薬や、チューブ類などの容器入りの薬は、そのまま可燃ごみで廃棄してよい”の質問では「はい」が

32.2％と半数以下であり、「いいえ」37.5％、「わからない」28.4％となった。 

“薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがある”と回答し、“点眼薬や、チューブ類などの容器入りの

薬は、そのまま可燃ごみで廃棄してよい”の質問では「はい」34.0％、「いいえ」43.8％であった。（参考資料

3-Q5） 

“薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか”の質問において、『知っている』『やや知っている』

と回答し、“点眼薬や、チューブ類などの容器入りの薬は、そのまま可燃ごみで廃棄してよい”の質問では「は

い」36.9％、33.2％、「いいえ」46.9％、47.3％であった。（参考資料4-Q5） 

【考察】 

正解率は全体として32.2％。 

また薬剤師に保管と廃棄について聞いたことがあるとした方においては34.0％であり、点眼薬や、チューブ類

などの容器入りの薬の廃棄について知られていないことが分かった。（参考資料3-Q5） 

薬の保管と廃棄について知っている、やや知っていると回答した方は、点眼薬やチューブ類などの容器入り

の薬の廃棄について正解したのが半数以下であった。薬の保管と廃棄についての知識があると回答しているが、

点眼薬やチューブ類などの容器入りの薬の廃棄について正しい知識を持っているとは限らない。 

（参考資料4-Q5） 

知っている人でも廃棄の仕方には迷いがある。物によるので答えにくい質問だったと思われる。 

点眼薬や、チューブ類などの容器入りの薬は、そのまま可燃ごみで廃棄してよいと答えるのは女性に多く、

男性は廃棄してはいけないとわからないとする答えが多くみられた。（参考資料1-Q5） 

【対応策】 

薬剤師から積極的に点眼薬や、チューブ類などの容器入りの薬の廃棄についての情報提供を行っていくべき

である。特に若い人たちへ情報提供を行っていくべきである。（参考資料2-Q5） 
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＜保管についてお聞きします＞ 

Q6. 薬を保管する場合、暖房器具のそばにおいてはいけない 

 

№ カテゴリ 件数 比率 

1 はい 1154 89.5% 

2 いいえ 94 7.3% 

3 わからない 33 2.6% 

  無回答 8 0.6% 

  有効回答者数 1289 100.0% 

 

【問題点の抽出】 

“薬を保管する場合、暖房器具のそばにおいてはいけない”の質問では「はい」が 89.5％と多数あるが、「い

いえ」7.3％、「わからない」2.6％であった。 

 “薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがある”と回答し、“薬を保管する場合、暖房器具のそばにお

いてはいけない”の質問では「はい」91.9％、「いいえ」6.9％であった。（参考資料 3-Q6） 

“薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか”の質問において、『知っている』『やや知ってい

る』と回答し、“薬を保管する場合、暖房器具のそばにおいてはいけない”の質問では「はい」94.6％、91.7％、

「いいえ」5.4％、8.1％であった。（参考資料 4-Q6） 

男女は差なく（参考資料 1-Q6）、年齢による変化もみられなかった。（参考資料 2-Q6） 

【考察】 

正解率は全体として89.5％であり、薬剤師に保管と廃棄について聞いたことがあるとした方においては

91.9％であり、薬の保管について高く認識されていることが分かった。（参考資料3-Q6） 

薬の保管と廃棄について知っている、やや知っていると回答した方は、薬を保管する場合、暖房器具のそば

おいてはいけないことについて正解したのが 90％以上であった。薬の保管と廃棄についての知識があると回答

しているが、薬の保管場所について高い正解率ではあったが、正しい知識を持っているとは限らない。（参考資

料 4-Q6） 

【対応策】暖房器具の近くに保管していけないことは理解されているようであるが、一部に誤解している方も

いる。薬剤師から正確な保管方法について、情報提供していくべきである。 
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Q7. 薬を保管する場合、夏場の車内においてはいけない 

 

№ カテゴリ 件数 比率 

1 はい 1158 89.8% 

2 いいえ 75 5.8% 

3 わからない 48 3.7% 

  無回答 8 0.6% 

  有効回答者数 1289 100.0% 

【問題点の抽出】 

“薬を保管する場合、夏場の車内においてはいけない”の質問では「はい」が89.8％と多数あるが、「いいえ」

5.8％、「わからない」3.7％であった。 

“薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがある”と回答し、“薬を保管する場合、夏場の車内において

はいけない”の質問では「はい」90.5％、「いいえ」5.3％であった。（参考資料3－Q7） 

“薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか”の質問において、『知っている』『やや知っている』

と回答し、“薬を保管する場合、夏場の車内においてはいけない”の質問では「はい」90.0％、89.6％、「いい

え」6.2％、7.8％であった。（参考資料4-Q7） 

年齢別において20～39歳と75歳以上で正解率が低い傾向であった。（参考資料2-Q7） 

男女においての差は特に認められなかった。（参考資料1-Q7） 

【考察】 

正解率は全体として 89.8％であり、薬剤師に保管と廃棄について聞いたことがあるとした方においては

90.5％であり、薬の保管について高く認識されていることが分かった。（参考資料 3-Q7） 

薬の保管と廃棄について知っている、やや知っていると回答した方は、薬を保管する場合、夏場の車内にお

いてはいけないことについて正解したのが約 90％であった。薬の保管と廃棄についての知識があると回答して

いる方は、薬の保管場所について高い正解率であったが、中には正しく理解されていない方もいる。 

（参考資料 4-Q7） 

【対応策】 

夏場の車内に保管していけないことは理解されているようであるが、一部に誤解している方もいる。 

薬剤師から正確な保管方法について、情報提供していくべきである。特に若い人たちに情報提供を行っていく

べきである。（参考資料 2-Q7） 
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Q8. 薬を保管する場合、冷蔵庫の冷蔵室内においてはいけない 

 

 

№ カテゴリ 件数 比率 

1 はい 419 32.5% 

2 いいえ 546 42.4% 

3 わからない 290 22.5% 

  無回答 34 2.6% 

  有効回答者数 1289 100.0% 

【問題点の抽出】 

“薬を保管する場合、冷蔵庫の冷蔵室内においてはいけない”の質問では「いいえ」が42.4％で多かったが、

「はい」32.5％、「わからない」22.5％であった。 

“薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがある”と回答し、“薬を保管する場合、冷蔵庫の冷蔵室内に

おいてはいけない”の質問では「はい」39.4％、「いいえ」39.8％であった。（参考資料3-Q8） 

 “薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか”の質問において、『知っている』『やや知ってい

る』と回答し、“薬を保管する場合、冷蔵庫の冷蔵室内においてはいけない”の質問では「はい」47.7％、35.3％、

「いいえ」37.7％、44.7％であった。（参考資料4-Q8） 

 男女差、年齢による知識の差は特に認められなかった。（参考資料1-Q8）（参考資料2-Q8） 

【考察】 

 全体として32.5％、薬剤師に保管と廃棄について聞いたことがあるとした方において39.4％は薬を保管する

場合、冷蔵庫の冷蔵室内においてはいけない”としており薬の保管について知られていないことが分かった。（参

考資料3-Q8） 

薬の保管と廃棄について知っている、やや知っていると回答した方は、薬を保管する場合、冷蔵庫の冷蔵室

においてはいけないことについて正解したのが半数以下であった。薬の保管と廃棄についての知識があると回

答しているが、薬の保管場所について正しい知識を持っているとは限らない。（参考資料4-Q8） 

薬の種類によると思われ、答えにくい質問だったか。また、知っている人でも廃棄の仕方には迷いがあると

思われた。 

【対応策】 

 物によって保管方法が異なるため、薬剤師から薬の保管においての冷蔵庫利用について、正しく情報提供し

ていくべきである。 
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Q9. 薬を保管する場合、冷蔵庫の冷凍室内においてはいけない 

 

 

№ カテゴリ 件数 比率 

1 はい 921 71.5% 

2 いいえ 145 11.2% 

3 わからない 207 16.1% 

  無回答 16 1.2% 

  有効回答者数 1289 100.0% 

【問題点の抽出】 

“薬を保管する場合、冷蔵庫の冷凍室内においてはいけない”の質問では「はい」が71.5％で多かったが、「い

いえ」11.2％、「わからない」16.1％であった。 

“薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがある”と回答し、“薬を保管する場合、冷蔵庫の冷凍室内に

おいてはいけない”の質問では「はい」73.4％、「いいえ」13.2％であった。（参考資料3-Q9） 

“薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか”の質問において、『知っている』『やや知ってい

る』と回答し、“薬を保管する場合、冷蔵庫の冷凍室内においてはいけない”の質問では「はい」82.3％、74.3％、

「いいえ」10.8％、13.5％であった。 

（参考資料4-Q9） 

  男女では特に差はなかったが（参考資料1-Q9）、年齢において置いてはいけないとする答えが若くなるにつ

れ高くなっている。（参考資料2-Q9） 

【考察】 

正解率は全体として71.5％、また薬剤師に保管と廃棄について聞いたことがあるとした方においては73.4％

であり、薬の保管について知られていることが分かった。（参考資料3-Q9） 

薬の保管と廃棄について知っている、やや知っていると回答した方は、薬を保管する場合、冷蔵庫の冷凍室

においてはいけないことについて正解したのが70％を超えていた。薬の保管と廃棄についての知識があると回

答しているが、薬の保管場所について正しい知識を持っているとは限らない。（参考資料4-Q9） 

具体的なものがなく、答えにくかった質問であったと思われる。 

【対応策】 

薬の保管においての冷凍室利用について、薬剤師から正しく情報提供していくべきである。 
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Q10. 薬を保管する場合、小児でも手の届くところにおいてはいけない 

 

 

№ カテゴリ 件数 比率 

1 はい 1229 95.3% 

2 いいえ 35 2.7% 

3 わからない 12 0.9% 

  無回答 13 1.0% 

  有効回答者数 1289 100.0% 

【問題点の抽出】 

“薬を保管する場合、小児でも手の届くところにおいてはいけない”の質問では「はい」が95.3％と多数で

あったが、「いいえ」2.7％、「わからない」0.9％であった。 

“薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがある”と回答し、“薬を保管する場合、小児でも手の届くと

ころにおいてはいけない”の質問では「はい」96.1％、「いいえ」2.5％であった。（参考資料3-Q10） 

“薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか”の質問において、『知っている』『やや知ってい

る』と回答し、“薬を保管する場合、小児でも手の届くところにおいてはいけない”の質問では「はい」96.2％、

95.3％、「いいえ」3.8％、2.9％であった。（参考資料4-Q10） 

男女の差はなく（参考資料1-Q10）、年齢においてもどの年代も9割は小児でも手の届くところにおいてはいけな

いと回答している。（参考資料1-Q10） 

【考察】 

正解率は全体として95.3％、また薬剤師に保管と廃棄について聞いたことがあるとした方においては96.1％

であり、薬の保管について高く知られていることが分かった。（参考資料3-Q10）薬の保管と廃棄について知っ

ている、やや知っていると回答した方は、薬を保管する場合、小児の手の届くところにおいてはいけないこと

について正解したのが90％を超えていた。薬の保管と廃棄についての知識があると回答しているが、薬の保管

場所について高い正解率ではあったが、正しい知識を持っているとは限らない。 

【対応策】 

薬を保管する場合、小児でも手の届くところにおいてはいけないことについて理解されているようであるが、

一部に誤解している方もいる。薬剤師から薬の保管について情報提供を行っていくべきである。 
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Q11. 薬を保管する場合、殺虫剤、防虫剤などと一緒に保管してもよい 

はい

12.4%

いいえ

81.2%

わからない

6.0%

無回答

0.4%

 

№ カテゴリ 件数 比率 

1 はい 160 12.4% 

2 いいえ 1047 81.2% 

3 わからない 77 6.0% 

  無回答 5 0.4% 

  有効回答者数 1289 100.0% 

 

【問題点の抽出】 

“薬を保管する場合、殺虫剤、防虫剤などと一緒に保管してもよい”の質問では「いいえ」が81.2％と多数

であったが、「はい」12.4％、「わからない」6.0％であった。 

“薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがある”と回答し、“薬を保管する場合、殺虫剤、防虫剤など

と一緒に保管してもよい”の質問では「いいえ」82.6％、「はい」13.0％であった。（参考資料3-Q11） 

“薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか”の質問において、『知っている』『やや知ってい

る』と回答し、“薬を保管する場合、殺虫剤、防虫剤などと一緒に保管してもよい”の質問では「いいえ」83.1％、

83.6％、「はい」14.6％、12.2％であった。（参考資料4-Q11） 

男女の差は無かったが（参考資料1-Q11）、年齢において75歳以上では19.1％が薬を保管する場合、殺虫剤、防

虫剤などと一緒に保管してもいいと答えている。（参考資料2-Q11） 

【考察】 

正解率は全体として81.2％であり、薬剤師に保管と廃棄について聞いたことがあるとした方においては

82.6％であり、薬の保管について高く知られていることが分かった。（参考資料3-Q11） 

薬の保管と廃棄について知っている、やや知っていると回答した方は、薬を保管する場合、殺虫剤、防虫剤

などと一緒に保管することについて正解したのが80％を超えていた。薬の保管と廃棄についての知識があると

回答しているが、薬の保管場所について高い正解率ではあったが、正しい知識を持っているとは限らない。（参

考資料4-Q11） 

救急箱を持って医薬品を保管している方が，持っていない人より高いかと思われたが，アンケートの結果差

がないことが伺えた。（参考資料6-Q21×Q11） 

【対応策】 

薬を保管する場合、殺虫剤、防虫剤などと一緒に保管してはいけないことについて理解されているようであ

るが、一部に誤解している方もいる。正確な保管方法について、薬剤師から情報提供していくべきである。 
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Q12. 処方せんによって調剤された薬の使用期限は何日か知っていますか 

 

№ カテゴリ 件数 比率 

1 処方された日数 318 24.7% 

2 半年 168 13.0% 

3 1年 184 14.3% 

4 知らない 519 40.3% 

5 その他 69 5.4% 

  無回答 31 2.4% 

  有効回答者数 1289 100.0% 

【問題点の抽出】 

“処方せんによって調剤された薬の使用期限は何日か知っていますか”の質問では「知らない」が40.3％と

最も多く、「処方された日数」は24.7％であった。「半年」は13.0％、「1年」は14.3％であった。 

“薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがある”と回答し、“処方せんによって調剤された薬の使用期

限は何日か知っていますか”の質問では「処方された日数」32.6％、「知らない」27.3％「半年」16.2％、「1年」

15.3％であった。（参考資料3-Q12） 

“薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか”の質問において、『知っている』『やや知っている』

と回答し、“処方せんによって調剤された薬の使用期限は何日か知っていますか”の質問では「処方された日数」

34.6％、34.3％「知らない」15.4％、23.4％「半年」23.1％、16.1％「1年」15.4％、15.6％であった。（参考

資料4-Q12） 

男女での差は無く共に知らない人が多い。（参考資料1-Q12） 

年齢において40～59歳16.5％、60～64歳24.7％と他の年齢に比べて低かった。（参考資料2-Q12） 

【考察】 

正解率は全体として 24.7％であり、薬剤師に保管と廃棄について聞いたことがあるとした方においては

32.6％であり、正解率にあまり変化は無かった。処方せんによって調剤された薬の使用期限について、あまり

認識されていない結果であった。（参考資料 3-Q12） 

薬の保管と廃棄について知っている、やや知っていると回答した方は、処方せんによって調剤された薬の使

用期限について正解したのが約 30％であった。薬の知識があると自覚している方において、処方せんによって

調剤された薬の使用期限についてはあまり知られていないことが分かった。（参考資料 4-Q12） 

【対応策】処方せんによって調剤された使用期限に関する情報について、薬剤師から積極的に情報提供するべ

きである。特に若い人への情報提供が必要と思われる。 
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Q12.「5.その他」自由回答 (Q12.「5.その他」とお答えの方) 

 

 

№ カテゴリ 件数 比率 

1 半年未満 9 13.0% 

2 1年以上 10 14.5% 

3 薬の種類による 17 24.6% 

4 記載されている使用期限まで 13 18.8% 

5 その都度薬剤師に確認 6 8.7% 

6 その他 2 2.9% 

  無回答 12 17.4% 

  合計 69 

  有効回答者数 69 100.0% 
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Q13. 同じ薬が継続して処方されている場合、前にもらった薬から先に服用(使用)して、終わったら次の薬を服

用(使用)していますか 

 

№ カテゴリ 件数 比率 

1 はい 1010 78.4% 

2 いいえ 184 14.3% 

3 わからない 73 5.7% 

  無回答 22 1.7% 

  有効回答者数 1289 100.0% 

【問題点の抽出】 

“同じ薬が継続して処方されている場合、前にもらった薬から先に服用(使用)して、終わったら次の薬を服

用(使用)していますか”の質問では、「はい」と回答したのが78.4％であり、「いいえ」14.3％、「わからない」

5.7％であった。 

“薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがある”と回答し、“ 同じ薬が継続して処方されている場合、

前にもらった薬から先に服用(使用)して、終わったら次の薬を服用(使用)していますか”の質問では「はい」

79.9％、「いいえ」16.4％「わからない」2.1％であった。（参考資料3-Q13） 

“薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか”の質問において、『知っている』『やや知ってい

る』と回答し、“同じ薬が継続して処方されている場合、前にもらった薬から先に服用(使用)して、終わったら

次の薬を服用(使用)していますか”の質問では「はい」73.8％、81.3％、「いいえ」19.2％、14.3％であった。

（参考資料4-Q13） 

男女差なく順番に服用している。（参考資料1-Q13）年齢では前に貰ったものから服用が多く年代による差も

少ない。（参考資料2-Q13） 

【考察】 

正解率は全体として78.4％であり、薬剤師に保管と廃棄について聞いたことがあるとした方においては

79.9％であり、正解率にあまり変化は無かった。同じ薬が継続して処方されている場合の対応について、あま

り認識されていない結果であった。（参考資料3-Q13） 

薬の保管と廃棄について知っている、やや知っていると回答した方は、同じ薬が継続して処方された場合、

前にもらった薬から先に服用することについて正解したのが70％を超えていた。薬の知識があると自覚してい

る方において、前にもらった薬から先に服用することについてあまり知られていないことが分かった。（参考資

料4-Q13） 

【対応策】 

同じ薬が継続して処方されている場合の対応について、薬剤師より積極的に情報提供すべきである。 

特に若い人への情報提供が必要と思われる。（参考資料 2-Q13） 
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Q14. 医療用のお薬はどこに保管していますか 

 

№ カテゴリ 件数 比率 

1 薬箱 211 16.4% 

2 冷暗所 162 12.6% 

3 引き出し 149 11.6% 

4 戸棚 78 6.1% 

5 冷蔵庫 73 5.7% 

6 缶・カゴ・タッパー等 71 5.5% 

7 テーブルの上 61 4.7% 

8 リビング（室内） 58 4.5% 

9 棚の上 53 4.1% 

10 キッチン 36 2.8% 

11 その他 101 7.8% 

  無回答 387 30.0% 

  合計 1440 

  有効回答者数 1289 100.0% 
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Ｑ１４．医薬用のお薬はどこに保管していますか／その他回答 

1 常温 16 

2 手近な場所 14 

3 ピルケース 13 

4 かばんの中 13 

5 手近な場所 13 

6 室内 9 

7 ほとんど医者に行かない・薬を飲まない 8 

8 すぐに、目のとどくところ 7 

9 所定の場所 5 

10 基本そのまま放置 4 

11 枕元 3 

12 洗面所 2 

13 日があたらない涼しい場所 1 

14 薬剤師に聞き言われた通りにする。 1 

15 薬による 1 

16 病気が回復したらすぐ捨てる なるべく薬にたよらない 1 

17 全ど捨てています 1 

18 子どもの手の届かない所（高い所） 1 

19 精神薬は数日分は自分の手にとどく所 精神薬他は手さげ金庫 1 

 

【問題点の抽出】 

医療用のお薬の保管では「薬箱」が一番多く 16.4％、次いで「冷暗所」12.6％、「引き出し」11.6％であった。 

【考察】 

 多くの場所に医薬品を保管していることが分かった。 

 医療用医薬品も様々あり、具体的に提示できない質問であったため、答えにくかったと思われる。 

【対応策】 

 薬剤師は薬の期限や、温度、光、小児の手が届かない点に注意して、自分が飲み忘れないような場所に保管

してもらえるようなアドバイスをしていくべきである。また、緊急時の対応を考えてご家族の薬の保管場所も

把握しておくべきであり、さらにペットのいる方は、ペットの誤飲・誤食に注意をして保管場所を決めてもら

うように情報提供していく。 
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Q15. 一般用医薬品には使用期限がある事を知っていますか 

 

 

№ カテゴリ 件数 比率 

1 はい 1098 85.2% 

2 いいえ 61 4.7% 

3 わからない 74 5.7% 

  無回答 56 4.3% 

  有効回答者数 1289 100.0% 

【問題点の抽出】 

“一般用医薬品には使用期限がある事を知っていますか”の質問では「はい」が85.2％と多数であったが、「い

いえ」4.7％、「わからない」5.7％であった。 

“薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがある”と回答し、“一般用医薬品には使用期限がある事を知

っていますか”の質問では「はい」88.2％、「いいえ」2.5％「わからない」3.5％であった。（参考資料3-Q15） 

“薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか”の質問において、『知っている』『やや知ってい

る』と回答し、“一般用医薬品には使用期限がある事を知っていますか”の質問では「はい」85.4％、90.1％、

「いいえ」1.5％、2.9％「わからない」3.1％、3.4％であった。（参考資料4-Q15） 

男女差少なく 知っていた。（参考資料1-Q15） 

救急箱を持っていて、一般用医薬品の期限について知っているのは、90.4％であった。救急箱を持っていな

くて、一般用医薬品の期限について知っているのは、82.0％であった。（参考資料 6-Q21×Q15） 

一般用医薬品に使用期限があることを知っている方は、一般用医薬品の箱に使用期限の記載があることを知

っているのが、95.6％であった。一般用医薬品に使用期限があることを知らない方は、一般用医薬品の箱に使

用期限の記載があることを知っているのが、23.0％であった。（参考資料 7-Q15×Q16） 
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【考察】 

正解率は全体として85.2％であり、薬剤師に保管と廃棄について聞いたことがあるとした方においては

88.2％であり、正解率にあまり変化は無かった。一般用医薬品の使用期限については、理解されているようで

あるが、一部に誤解している方もいる。（参考資料3-Q15） 

薬の保管と廃棄について知っている、やや知っていると回答した方は、一般用医薬品の使用期限について知

っていると回答したのが80％を超えていた。薬の知識があると自覚している方において、一般用医薬品の使用

期限についてある程度は知られていることが分かった。（参考資料4-Q15） 

救急箱の有無に関わらず、一般用医薬品の期限については80％以上認知されていた。（参考資料6-Q21×Q15） 

一般用医薬品に使用期限があることを知っている方は、一般用医薬品の箱に使用期限の記載があることを高

く認識されていた。一方、一般用医薬品に使用期限があることを知らない方は、一般用医薬品の箱に使用期限

の記載があることを認識されていない方が約 1/4も存在している。（参考資料 7-Q15×16） 

救急箱を持っている人と持っていない人での差は殆どみられなかった。しかし、救急箱を持っているひとが

期限管理をどのようにしているかは本アンケートからは不明である。（参考資料6-Q21×Q15） 

【対応策】 

一般用医薬品の使用期限についてもっと情報提供していくべきである。特に若い人への情報提供が必要と思

われる。（参考資料 2-Q15） 

救急箱の有無に関わらず、一般用医薬品の使用期限については、薬剤師より積極的な啓発活動が必要である

と思われる。（参考資料 6-Q21×Q16） 

救急箱内の一般用医薬品の期限管理方法について、一般市民に向けた情報提供を実施していくべきである。

（参考資料 6-Q21×Q15） 

使用期限の知識において建著に差が生じているが、使用期限への啓発活動は継続して行っていくべきである。

（参考資料 7-Q15×Q16） 
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Q16. 一般用医薬品の箱に使用期限の記載があるのを知っていますか 

 

 

№ カテゴリ 件数 比率 

1 はい 1088 84.4% 

2 いいえ 77 6.0% 

3 わからない 63 4.9% 

  無回答 61 4.7% 

  有効回答者数 1289 100.0% 

【問題点の抽出】 

“一般用医薬品の箱に使用期限の記載があるのを知っていますか”の質問では「はい」が84.4％と多数であ

り、「いいえ」6.0％、「わからない」4.9％であった。 

“薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがある”と回答し、“ 一般用医薬品の箱に使用期限の記載があ

るのを知っていますか”の質問では「はい」88.0％、「いいえ」3.5％「わからない」2.1％であった。（参考資

料3-Q16） 

“薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか”の質問において、『知っている』『やや知っている』

と回答し、“一般用医薬品の箱に使用期限の記載があるのを知っていますか”の質問では「はい」83.8％、89.1％、

「いいえ」2.3％、3.9％、「わからない」3.1％、3.4％であった。（参考資料4-Q16） 

男女ともに大差なく知っているが（参考資料1-Q16）、年齢においては40～59歳が一番高く94.8％ が知ってい

る。（参考資料2-Q16） 

救急箱を持っていて、一般用医薬品の箱に使用期限の記載があるのを知っているのは、89.9％であった。救

急箱を持っていなくて、一般用医薬品の箱に使用期限の記載があるのを知っているのは、79.4％であった。（参

考資料 6-Q21×Q16） 

一般用医薬品には使用期限がある事を知っていて、一般用医薬品の箱に使用期限の記載があるのを知ってい

る人は95.6％にもなる。（参考資料7-Q15×Q16） 
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【考察】 

正解率は全体として84.4％であり、薬剤師に保管と廃棄について聞いたことがあるとした方においては

88.0％であり、正解率にあまり変化は無かった。一般用医薬品の使用期限については、認識されているようで

あるが、一部に意識していない方もいる。（参考資料3-Q16） 

薬の保管と廃棄について知っている、やや知っていると回答した方は、一般用医薬品の使用期限の記載につ

いて知っていると回答したのが80％を超えていた。薬の知識があると自覚している方において、一般用医薬品

の使用期限の記載についてある程度は知られていることが分かった。（参考資料4-Q16） 

救急箱の有無に関わらず、一般用医薬品の箱に使用期限の記載があることについて80％程度認知されていた。

（参考資料6-Q21×Q16）   

【対応策】 

一般用医薬品の使用期限の記載についてもっと情報提供していくべきである。特に若い人への情報提供が必

要と思われる。（参考資料 2-Q16） 

救急箱の有無に関わらず、一般用医薬品の箱に使用期限の記載があることを、薬剤師より一般市民に向けた

積極的な啓発活動が必要であると思われる。（参考資料 6-Q21×Q16） 
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Q17. 一般用医薬品の使用期限は開封後も変わらないと思いますか 

 

№ カテゴリ 件数 比率 

1 はい 228 17.7% 

2 いいえ 795 61.7% 

3 わからない 199 15.4% 

  無回答 67 5.2% 

  有効回答者数 1289 100.0% 

【問題点の抽出】 

“一般用医薬品の使用期限は開封後も変わらないと思いますか”の質問では「いいえ」が61.7％と多数であ

ったが、「はい」17.7％、「わからない」15.4％であった。 

“薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがある”と回答し、“一般用医薬品の使用期限は開封後も変わら

ないと思いますか”の質問では「いいえ」69.7％、「はい」16.2％「わからない」8.1％であった。（参考資料 3-Q17） 

“薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか”の質問において、『知っている』『やや知っている』

と回答し、“一般用医薬品の使用期限は開封後も変わらないと思いますか”の質問では「いいえ」71.5％、68.1％、

「はい」13.1％、19.5％、「わからない」6.2％、7.5％であった。（参考資料 4-Q17） 

年齢では75歳以上で一般用医薬品の使用期限は開封後も変わらないと思いますかの質問では「はい」が27.3％

と多く、「いいえ」73.9％は20～39歳で多かった。（参考資料2-Q17） 

救急箱を持っていて、一般用医薬品の使用期限は開封後も変わらないと思いますかの質問では、（いいえ）が

65.1％であった。救急箱を持っていなくて、一般用医薬品の使用期限は開封後も変わらないと思いますかの質

問では、（いいえ）が 59.6％で概ね 6割であった。（参考資料 6-Q21×Q17） 

一般用医薬品に使用期限があることを知っている方は、一般用医薬品の使用期限は開封後も変わらないと思

いますかの質問では（いいえ）と回答したのが、66.7％であった。 

使用期限が開封後も変わらないと思っている人は、使用期限がある事を知っている人も知らない人も概ね 2

割であった。また、変わると思っている人では使用期限のある事を知っている人は 66.7%と知らない人 47.5%よ

り高かった。（参考資料 7-Q15×Q17） 

一般用医薬品の箱に使用期限の記載があることを知っていると回答した方で、一般用医薬品の使用期限は開

封後も変わらないと思いますかの質問で（いいえ）と回答したのが 67.4％であった。一般用医薬品の箱に使用

期限の記載があることを知らないと回答した方で、一般用医薬品の使用期限は開封後も変わらないと思います

かの質問で（いいえ）と回答したのが 49.4％であった。（参考資料 7-Q16×Q17） 

男女による差はなかった。（参考資料1-Q17） 
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【考察】 

正解率は全体として61.7％であり、薬剤師に保管と廃棄について聞いたことがあるとした方においては

69.7％であり、正解率にあまり変化は無かった。一般用医薬品の開封後期限について理解されているようであ

るが、一部知られていないようである。（参考資料3-Q17） 

薬の保管と廃棄について知っている、やや知っていると回答した方は、一般用医薬品の開封後期限について正

解したのが約70％であった。薬の知識があると自覚している方において、一般用医薬品の開封後期限について

ある程度は知られていることが分かった。（参考資料4-Q17） 

救急箱を有していても一般用医薬品の開封後の使用期限についての認識は低かった。（参考資料6-Q21×Q17） 

一般用医薬品の使用期限があることの知識の有無によって、開封後の使用期限の知識に差が生じていた。 

 多くの人は、開封後も変わらないと思っている。（参考資料7-Q15×Q17） 

一般用医薬品の使用期限があることの知識の有無によって、一般用医薬品の開封後の使用期限についての知

識に差が生じていた。（参考資料6-Q16×Q17） 

【対応策】 

一般用医薬品の開封後の期限について積極的に情報提供していくべきである。特に高齢者と若い人への説明、

情報提供が必要である。（参考資料 2-Q17） 

救急箱の有無に関わらず、一般用医薬品の開封後の期限について、薬剤師より積極的な啓発活動が必要であ

ると思われる。（参考資料 6-Q21×Q17） 

使用期限の知識において建著に差が生じているが、使用期限への啓発活動は継続して行っていくべきである。

（参考資料 7-Q15×Q17） 

一般用医薬品についての開封後の期限について、薬剤師会より積極的に情報提供活動を行っていくべきであ

る。（参考資料 7-Q16×Q17） 
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Q18. 一般用医薬品の錠剤カプセル剤を使用し、薬が残った場合どのくらい保管しておきますか 

 

№ カテゴリ 件数 比率 

1 改善したら捨てる 249 19.3% 

2 半年 202 15.7% 

3 1年 203 15.7% 

4 記載の使用期限まで 449 34.8% 

5 その他 109 8.5% 

  無回答 77 6.0% 

  有効回答者数 1289 100.0% 

【問題点の抽出】 

“一般用医薬品の錠剤カプセル剤を使用し、薬が残った場合どのくらい保管しておきますか“の質問では「記

載の使用期限まで」と回答したのが34.8％であったが、「改善したら捨てる」19.3％、「半年」15.7％、「1年」

15.7％であった。 

“薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがある”と回答し、“ 一般用医薬品の錠剤カプセル剤を使用し、

薬が残った場合どのくらい保管しておきますか”の質問では「記載の使用期限まで」33.3％、「改善したら捨て

る」22.5％、「半年」19.7％、「1年」11.8％であった。（参考資料3-Q18） 

“薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか”の質問において、『知っている』『やや知ってい

る』と回答し、“一般用医薬品の錠剤カプセル剤を使用し、薬が残った場合どのくらい保管しておきますか”の

質問では「記載の使用期限まで」23.8％、33.2％「改善したら捨てる」26.2％、21.8％「半年」20.8％、18.2％

「1年」11.5％、16.4％であった。（参考資料4-Q18） 

【考察】 

正解率は全体として34.8％であり、薬剤師に保管と廃棄について聞いたことがあるとした方においては

33.3％であり、正解率にあまり変化は無かったが、良くわからないと思う人が大変多い結果であった。一般用

医薬品の錠剤・カプセル剤を使用し、薬が残った場合の保管についてはあまり認識されていない結果であった。

（参考資料3-Q18） 

薬の保管と廃棄について知っている、やや知っていると回答した方は、一般用医薬品の錠剤・カプセル剤を

使用し、薬が残った場合の対応について正解したのが約 30％であり、良く分からない様子が見て取れる。薬の

知識があると自覚している方において、一般用医薬品の剤・カプセル剤を使用し、薬が残った場合の対応につ

いては知られていることが分かった。（参考資料4-Q18） 
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救急箱を有していても一般用医薬品の錠剤・カプセル剤の残薬の保管について正しく理解している方は少な

かった。（参考資料6-Q21×Q18） 

一般用医薬品の使用期限があることの知識の有無によって、一般用医薬品錠剤カプセル剤を使用し、薬が残

った場合の保管についての知識に差が生じていた。（参考資料7-Q15×18） 

一般用医薬品の箱に使用期限があることの知識の有無によって、一般用医薬品錠剤カプセル剤を使用し、薬

が残った場合の保管についての知識に差が生じていた。（参考資料7-Q16×18） 

【対応策】 

一般用医薬品の開封後の保管についてもっと情報提供していくべきである。 

救急箱の有無に関わらず、一般用医薬品の錠剤・カプセル剤の残薬の保管について、薬剤師より積極的な啓

発活動が必要であると思われる。（参考資料 6-Q21×18） 

使用期限の知識において建著に差が生じているが、使用期限への啓発活動は継続して行っていくべきである。

（参考資料 7-Q15×18） 
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Ｑ１９. 一般用医薬品を買う事、薬剤師に相談していますか 

 

№ カテゴリ 件数 比率 

1 はい 670 52.0% 

2 いいえ 527 40.9% 

  無回答 92 7.1% 

  有効回答者数 1289 100.0% 

【問題点の抽出】 

“一般用医薬品を買う時、薬剤師に相談していますか”の質問では「はい」と回答したのが、52.0％であっ

たが、「いいえ」が40.9％であった。 

“薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがある”と回答し、“一般用医薬品を買う時、薬剤師に相談して

いますか”の質問では「はい」68.5％、「いいえ」23.8％であった。“（参考資料 3-Q19） 

薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか”の質問において、『知っている』『やや知っている』

と回答し、“ 一般用医薬品を買う時、薬剤師に相談していますか”の質問では「はい」59.2％、63.6％、「いい

え」25.4％、30.6％であった。『あまり知らない』『知らない』と回答し“ 一般用医薬品を買う時、薬剤師に相

談していますか”の質問では「はい」45.7％、41.2％、「いいえ」48.3％、51.3％であった。（参考資料 4-Q19） 

 一般用医薬品を買う時、薬剤師に相談していますかの質問で20～39歳は相談する人が最も少なく32％、75歳

以上は相談する人が多く67％であった。（参考資料2-Q19） 

救急箱を持っていて、一般用医薬品を買う時、薬剤師に相談していますかの質問では、（はい）と回答したの

が57.9％であった。救急箱を持っていなくて、一般用医薬品を買う時、薬剤師に相談していますかの質問では

（はい）と回答したのが40.4％であった。（参考資料6-Q21×Q19） 

【考察】 

“一般用医薬品を買う時、薬剤師に相談していますか”では全体として52.0％が「はい」と回答している。

そのうち“薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがある”と回答したが68.5％と高かった。一般用医薬

品を買う時、薬剤師に相談している方が、薬の保管、廃棄の知識が高い傾向であった。（参考資料3-Q19） 

薬の保管と廃棄について知っている、やや知っていると回答した方は、一般用医薬品を買う時、薬剤師に相

談しているのは60％程度であった。（参考資料4-Q19） 

一般用医薬品を買う時、薬剤師に相談する人もしない人も男女差はなかった。（参考資料1-Q18） 

救急箱を有している方は、無い方に比べ、一般用医薬品購入時に薬剤師に相談している。（参考資料6-Q21×

Q19） 
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【対応策】 

一般用医薬品を買う時、薬剤師に相談している方が、薬の保管、廃棄の知識が高い傾向であった。これは、

購入時に薬剤師から薬の効能・効果、用法・用量、副作用以外の情報も提供されているためと捉えることがで

きる。しかし、薬の保管と廃棄についてはもっと意識してもらう必要がある。 

一般用医薬品の販売において薬剤師はもっと薬の保管と廃棄についても情報提供していくべきである。特に

若い人へのアドバイスが大事である。（参考資料 2-Q19） 

救急箱の有無に関わらず、一般用医薬品の購入時は薬剤師に気軽に相談してもらえるような体制作りが必要

であると思われる。（参考資料 6-Q21×Q19） 
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Q20. 一般用医薬品は第 1類、指定第 2類、第 2類、第 3類と分類されている事を知っていますか 

 

№ カテゴリ 件数 比率 

1 はい 644 50.0% 

2 いいえ 566 43.9% 

  無回答 79 6.1% 

  有効回答者数 1289 100.0% 

【問題点の抽出】 

“一般用医薬品は第1類、指定第2類、第2類、第3類と分類されている事を知っていますか”の質問では、「は

い」と回答したのが、50.0％であったが、「いいえ」43.9％であった。“薬の保管と廃棄について薬剤師に聞い

たことがある”と回答し、“一般用医薬品は第1類、指定第2類、第2類、第3類と分類されている事を知っていま

すか”の質問では「はい」56.0％、「いいえ」37.3％であった。（参考資料3-Q20） 

“薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか”の質問において、『知っている』『やや知ってい

る』と回答し、“一般用医薬品は第1類、指定第2類、第2類、第3類と分類されている事を知っていますか”の質

問では「はい」55.4％、54.8％、「いいえ」30.8％、40.8％であった。（参考資料4-Q20） 

“一般用医薬品は第1類、指定第2類、第2類、第3類と分類されている事を知っていますか”の質問では「知っ

ている」と回答したのは20～39歳までは一番多く75.8％、次いで40～59歳65.9％と過半数を超えていたが、年

齢が高くなるにしたがって、減少していた。（参考資料2-Q20） 

救急箱を持っていて、一般用医薬品の分類（第 1種など）を知っていますかの質問では、（はい）と回答した

のが、53.0％であった。救急箱を持っていなくて、一般用医薬品の分類（第 1種など）を知っていますかの質

問では、（はい）と回答したのが、47.8％であった。（参考資料 6-Q21×20） 

男性の方が知っていて、女性の方が知らないとの回答が多かった。（参考資料1-Q20） 

【考察】 

一般用医薬品の分類を知っていると回答したのは全体で50.0％であり、半分の人しか分類されていることを

知らない結果であった。そのうち“薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがある”と回答したが56.0％

とあまり変化は無かった。一般用医薬品の分類については、あまり知られていない結果となった。（参考資料

3-Q20） 

薬の保管と廃棄について知っている、やや知っていると回答した方は、一般用医薬品の分類について知って

いると回答したのは50％程度であった。薬の知識があると自覚している方において、一般用医薬品の分類につ

いてあまり知られていないことが分かった。（参考資料4-Q20） 
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知識の差について若年者は情報を多方面から獲得できるが、高齢者は情報源が限られる可能性があると思わ

れる。（参考資料2-Q20） 

救急箱の有無に関わらず一般用医薬品の分類については、あまり認識されておらず、約半数が知っていると

回答した。（参考資料 6-Q21×20） 

【対応策】 

一般用医薬品の分類については、あまり知られていない結果となった。一般用医薬品分類変更の制度改革に

ついては薬剤師会や製薬協会、行政などから情報伝達することが望ましい。 

特に高齢者への情報提供で必要である。（参考資料2-Q20） 

一般用医薬品の分類については、救急箱の有無に関わらず認識が低かった。 
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Q21. 救急箱をもっていますか 

 

 

№ カテゴリ 件数 比率 

1 はい 964 74.8% 

2 いいえ 272 21.1% 

  無回答 53 4.1% 

  有効回答者数 1289 100.0% 

【問題点の抽出】 

“救急箱をもっていますか”の質問では「はい」と回答したのが74.8％、「いいえ」が21.1％であった。 

“薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがある”と回答し、“救急箱をもっていますか”の質問では「は

い」81.3％、「いいえ」13.2％であった。（参考資料3-Q21） 

“薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか”の質問において、『知っている』『やや知ってい

る』と回答し、“救急箱をもっています”の質問では「はい」67.7％、79.7％、「いいえ」21.5％、16.9％であ

った。（参考資料4-Q21） 

救急箱を持っている20～39歳で55.6％、60歳以上は80％を超えていた。（参考資料2-Q21） 

救急箱を持っていて、薬を保管する場合、殺虫剤、防虫剤などと一緒に保管してもよいとの質問では、（いい

え）と回答したのが、82.4％であった。救急箱を持っていなくて、薬を保管する場合、殺虫剤、防虫剤などと

一緒に保管してもよいの質問では、（いいえ）と回答したのが、76.8％であった。（参考資料 6-Q21×Q11） 

救急箱を持っているのは女性が多い。持ってないは男性が多い。(参考資料1-Q21) 

  

【考察】 

救急箱を持っていますかとの質問で「はい」と回答したのは全体で74.8％であり、そのうち“薬の保管と廃

棄について薬剤師に聞いたことがある”と回答したが81.3％とあまり変化は無かった。 (参考資料3-Q21) 

この結果より救急箱は持っているが、正しい薬の保管・廃棄の知識を有していない場合もあることがわかった。 

薬の保管と廃棄について知っている、やや知っていると回答した方で、救急箱を持っているのは70％程度であ

った。薬の知識があると自覚している方において、救急箱の保有率は全体と変わらなかった。(参考資料4-Q21) 

救急箱の有無に関わらず、薬の保管において殺虫剤、防虫剤などと一緒に保管してはいけないことを約8割は

認識されている。(参考資料6-Q21×Q11) 
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【対応策】 

救急箱は持っているが、正しい薬の保管・廃棄の知識を有していない場合もあることがわかった。救急箱に入

れる薬の保管方法や廃棄方法の情報提供をすべきである。 

救急箱の有無に関わらず高く認識されている部分ではあるが、まだ知識として認識されていない方も存在し

ている。医薬品を安全に使用してもらうためにもさらなる情報提供を行うべきである。(参考資料 6-Q21×Q11) 
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Q22. あなたの性別は 

男性

24.7%

女性

71.0%

無回答

4.3%

 
№ カテゴリ 件数 比率 

1 男性 319 24.7% 

2 女性 915 71.0% 

  無回答 55 4.3% 

  有効回答者数 1289 100.0% 

 

Q23. あなたの年齢は 

19歳以下

0.8% 20歳～39歳

11.9%

40歳～59歳

20.7%

60歳～64歳

12.6%

65歳～74歳

29.2%

75歳以上

20.7%

無回答

4.1%

 
№ カテゴリ 件数 比率 

1 19 歳以下 10 0.8% 

2 20 歳～39 歳 153 11.9% 

3 40 歳～59 歳 267 20.7% 

4 60 歳～64 歳 162 12.6% 

5 65 歳～74 歳 377 29.2% 

6 75 歳以上 267 20.7% 

  無回答 53 4.1% 

  有効回答者数 1289 100.0% 
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ま と め 

 

  

１． くすりの廃棄について 

くすりの廃棄における質問では有効回答者数 1289名において全問正解された方は 191名（14.8％）で

あり、県民のくすりの廃棄に関する知識が低いことが伺われた。薬の保管と廃棄についてどの程度知って

いますかの質問では 40％が「知っている」「やや知っている」と回答しているが、くすり個々の質問では

錠剤・カプセル剤の廃棄 46.7％、使用済みの貼付薬の廃棄 59.2％、点眼薬やチューブ類の廃棄 32.2％の

正解率であり、廃棄に関しての知識が不足していた。また、「薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたこ

とがある」と回答した方の 432名（33.5％）についても錠剤やカプセル剤の廃棄は 52.8％、使用済みの貼

付剤の廃棄は 62.3％、点眼液やチューブ類などの容器入りの薬の廃棄は 34.0％と高い正解率ではなかっ

た。 

 これらのことより、薬剤師から積極的に薬の廃棄方法についての情報提供を行っていくべきである。し

かし、この問題は始めから薬が残ってしまうことを前提としている。先ずは薬が残らないための残薬調整

などに薬剤師が関与することで残薬が発生しないよう患者・患者家族と向き合っていくべきである。その

上で残薬が発生してしまった場合の廃棄について、正しい知識を知らせていく必要がある。 

 

２． くすりの保管について 

くすりの保管における質問では有効回答者数 1289名において全問正解された方は 274名（21.3％）で

あり、県民のくすりの保管に関する知識が低いことが伺われた。 

「暖房器具のそばに置かない」「夏場の車内に置かない」「小児でも手の届くところに置かない」「殺虫

剤、防虫剤などと一緒に保管」の質問では高い正解率であったが、「冷蔵庫の冷蔵室での保管」「冷蔵庫の

冷凍室での保管」については、正解率が低くなっていた。なお、薬の保管において“薬の保管と廃棄につ

いて薬剤師に聞いたことがある”と回答した方については、保管についての知識にあまり差はでていなか

った。 

 これらのことより、薬剤師から積極的に薬の保管方法について情報提供を行っていくべきである。特に

冷蔵庫の冷蔵室、冷凍室の使用については正しい保管方法についてアドバイスを行っていくべきである。 

 

３． 処方せん関連について 

処方せん関連の質問では処方せんの有効期限や、服用（使用）に関して正しく理解している方は有効回

答者数 1258 名において、251名（78.9％）であり、県民の処方せんに関する知識においてまだ不足してい

ることが伺われた。処方せんによって調剤された薬の使用期限について正しく理解している方は 24.7％と

低く、“薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがある”とした方でも正解率は 32.6％と正しく理解

されていない結果となった。 

同じ薬が継続して処方された場合の服用（使用）の対応では、正しく対応されている方は全体の 78.4％

であったが、“薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがある”と回答した方でも 79.9％と特に大き

な差は認められなかった。 

これらのことより処方せんの有効期限を含め、処方せんによって調剤された薬の使用期限や、同じ薬が

継続して処方された場合の服用（使用）の対応などについても、薬剤師から患者さんへ具体的に説明して

理解してもらう必要がある。 

 

４． 一般用医薬品の期限について 

一般用医薬品期限や開封後の期限について正しく理解されていない部分がある。2011年のアンケート調

査＊では「一般用医薬品を服用（使用）するとき、説明書を読みますか」の質問において、全部読んでか

ら服用する 28.4％、必要最小限のことだけ読んで服用する 46.3％、説明書は読まない、外箱の説明を読

んで服用する 18.9％となっており、箱に入っている説明書をしっかり読んでいないと思われる結果となっ

た。 

   今回の調査では、一般用医薬品について使用期限があることを知っている方は 85.2％、箱に使用期限の

記載がある事を知っている方は 84.4％であった。しかし、各薬品によって開封後の期限も異なっているた

め、箱内の説明書をしっかりと読んでもらうように啓発していくべきである。また、製薬企業は錠剤・カ

プセル剤などにおいて、外箱包装に記載されている期限と、開封後の期限を揃えるように分包するなど 
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の工夫し統一していくべきである。また点眼薬、外用薬についてはその直接の容器に開封後の期限につ

いても記載するようにデザイン変更を行い、消費者の動向をとらえた対応をするべきと思われる。「一般用

医薬品の錠剤・カプセル剤を使用し、薬が残った場合どのくらい保管しておきますか」の質問で 19.3％は

改善したら捨てると回答しており、薬の有効期限が切れていないのに廃棄している可能性も考えられる。 

これらのことより薬剤師は一般用医薬品の販売において、効能・効果、服用方法、副作用の説明を行う

が、さらに残った場合の保管や開封後の期限などの情報提供も行っていく必要がある。なお、一般用医薬

品に分類があることに関しては 50％しか認知されていない結果となり、行政、薬剤師会としてもっと情報

提供を行っていくべきである。 

 

５． 救急箱について 

救急箱は全体の 3/4（964名）が持っていることが分かった。セルフメディケーションを推進するために

も、県民へ救急箱に入れるべき医薬品について薬剤師へもっと相談してもらい、保管すべき医薬品を選定

していくことが望まれる。 

 

 

 

 

＊実施年度：平成 23 年度 

実施内容：医薬品適正使用啓発事業 医薬品適正使用アンケート調査 

実施団体：社団法人神奈川県薬剤師会 医薬品適正使用調査委員会 
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今 後 の 方 針 

 

今般、医薬品の保管場所に起因する小児の誤飲事故が多く発生しています。消費者安全調査委員会が実施し

た調査報告１）によると、調査対象の 8.6%に誤飲事故または誤飲未遂があり、その場所は、66.7%が自宅の居間

となっています。国はこれを受け、薬局に対し、医薬品の家庭内における保管場所や保管方法の情報提供を行

うよう注意喚起がなされたところです２）。 

また，日本の家庭から出るゴミは，毎日一人 1キログラム、年間で一家庭から 1～2トンと言われております。

ゴミについては，その環境への影響のほか、廃棄方法と処理費が大きな問題であり、医薬品の廃棄については、

容器包装がリサイクルの対象となっているところです３），４）。 

 

今回本委員会では、上記を踏まえ次の目的でアンケート調査を実施いたしました。 

１、 家庭内の医薬品の不適切な保管の把握 

２、 使用期限が過ぎた医薬品や不要な医薬品の所有に伴う健康被害の未然防止 

３、 期限が過ぎた医薬品の適切な処理による環境の保護、さらにはこれらによる医療費やごみ処理費削減

の観点 

本委員会としては、既に調査結果を踏まえ、県民にとって必要とされる情報を公開しています。 

「薬の保管と廃棄」アンケート回答掲載 URL 

http://www.kpa.or.jp/wp/wp-content/uploads/2014/12/aa4717e1777913547ed684ca5df03db0.pdf 

 

今後は、（公社）神奈川県薬剤師会との協力のもと、セルフメディケーションを推進する観点も含め、各々の

地域薬剤師会と連携し薬局薬剤師による目的に沿った地域住民への適切な啓発を図ってまいる所存です。 

最後に、本アンケート調査にご協力いただきました県民の皆様に御礼申し上げます。 

 

 

 

（参考） 

１）「子どもによる医薬品誤飲事故」，平成 26年 12月 19日，消費者安全調査委員会 

２）「子どもによる医薬品誤飲事故の防止対策の徹底について」，平成 26 年 12 月 24 日付，医政総発 1224 第 3

号 

３）「資源の有効な利用の促進に関する法律」，2001年 4月施行 

４）医薬品容器包装等の廃棄に関する手引き」（日本製薬工業協会，2007改定版） 
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神奈川県薬剤師会 医薬品適正使用調査委員会  

（敬称略 順不同） 

 慶應義塾大学 薬学部教授 福島 紀子（委員長） 
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 特定非営利活動法人 神奈川県消費者の会連絡会 代表理事 今井 澄江 

 日本チェーンドラッグストア協会 副会長 小田 兵馬 神奈川県薬剤師会  

副会長 竹ノ内 敏孝 神奈川県薬剤師会 

 常務理事 後藤 知良 神奈川県薬剤師会 

 理事 坂本 悟 

 

 協 力 神奈川県保健福祉局生活衛生部薬務課 
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医薬品の保管と廃棄についてのアンケート調査結果報告【クロス集計】 

【調査結果】性別クロス集計 

   （Q22 あなたの性別は） 

Q1. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか 

32.9%

65.9%

1.2%

27.0%

71.8%

1.3%

35.0%

63.8%

1.2%
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無
回
答

全体
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    全体 男性 女性 

全体 
件数 1234 319 915 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 406 86 320 

比率 32.9% 27.0% 35.0% 

いいえ 
件数 813 229 584 

比率 65.9% 71.8% 63.8% 

無回答 
件数 15 4 11 

比率 1.2% 1.3% 1.2% 
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Q2. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか 

9.6%

30.0%

44.2%

14.7%

1.5%

10.7%

28.2%

37.0%

21.9%

2.2%

9.3%

30.6%

46.7%

12.2%

1.2%
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な
い

無
回
答

全体
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女性

 

    全体 男性 女性 

全体 
件数 1234 319 915 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

知ってい

る 

件数 119 34 85 

比率 9.6% 10.7% 9.3% 

やや知っ

ている 

件数 370 90 280 

比率 30.0% 28.2% 30.6% 

あまり知

らない 

件数 545 118 427 

比率 44.2% 37.0% 46.7% 

知らない 
件数 182 70 112 

比率 14.7% 21.9% 12.2% 

無回答 
件数 18 7 11 

比率 1.5% 2.2% 1.2% 

 

 

 

 



参考資料 1 

3 
 

 

Q3. ほとんどの錠剤やカプセル剤は、可燃ごみで廃棄してよい 

46.9%

15.6%

35.8%

1.6%

41.7%

21.6%

34.2%

2.5%

48.7%

13.6%
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1.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体

男性

女性

 

    全体 男性 女性 

全体 
件数 1234 319 915 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 579 133 446 

比率 46.9% 41.7% 48.7% 

いいえ 
件数 193 69 124 

比率 15.6% 21.6% 13.6% 

わからな

い 

件数 442 109 333 

比率 35.8% 34.2% 36.4% 

無回答 
件数 20 8 12 

比率 1.6% 2.5% 1.3% 
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Q4. 使用済みの貼付剤(湿布薬等)は、可燃ごみで廃棄してよい 

59.4%

9.9%

29.3%

1.5%

52.0%
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33.9%

1.3%

62.0%

8.9%
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    全体 男性 女性 

全体 
件数 1234 319 915 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 733 166 567 

比率 59.4% 52.0% 62.0% 

いいえ 
件数 122 41 81 

比率 9.9% 12.9% 8.9% 

わからな

い 

件数 361 108 253 

比率 29.3% 33.9% 27.7% 

無回答 
件数 18 4 14 

比率 1.5% 1.3% 1.5% 
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Q5. 点眼薬や、チューブ類などの容器入りの薬は、そのまま可燃ごみで廃棄してよい 

31.5%

37.8%
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    全体 男性 女性 

全体 
件数 1234 319 915 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 389 77 312 

比率 31.5% 24.1% 34.1% 

いいえ 
件数 467 132 335 

比率 37.8% 41.4% 36.6% 

わからな

い 

件数 355 107 248 

比率 28.8% 33.5% 27.1% 

無回答 
件数 23 3 20 

比率 1.9% 0.9% 2.2% 
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Q6. 薬を保管する場合、暖房器具のそばにおいてはいけない 

89.5%
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    全体 男性 女性 

全体 
件数 1234 319 915 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 1104 283 821 

比率 89.5% 88.7% 89.7% 

いいえ 
件数 89 25 64 

比率 7.2% 7.8% 7.0% 

わからな

い 

件数 33 10 23 

比率 2.7% 3.1% 2.5% 

無回答 
件数 8 1 7 

比率 0.6% 0.3% 0.8% 
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Q7. 薬を保管する場合、夏場の車内においてはいけない 

90.0%

5.8% 3.6% 0.6%

90.6%
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無
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答

全体
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    全体 男性 女性 

全体 
件数 1234 319 915 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 1111 289 822 

比率 90.0% 90.6% 89.8% 

いいえ 
件数 71 16 55 

比率 5.8% 5.0% 6.0% 

わからな

い 

件数 45 13 32 

比率 3.6% 4.1% 3.5% 

無回答 
件数 7 1 6 

比率 0.6% 0.3% 0.7% 
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Q8. 薬を保管する場合、冷蔵庫の冷蔵室内においてはいけない 

31.8%

42.9%

22.7%

2.6%
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    全体 男性 女性 

全体 
件数 1234 319 915 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 393 119 274 

比率 31.8% 37.3% 29.9% 

いいえ 
件数 529 124 405 

比率 42.9% 38.9% 44.3% 

わからな

い 

件数 280 69 211 

比率 22.7% 21.6% 23.1% 

無回答 
件数 32 7 25 

比率 2.6% 2.2% 2.7% 
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Q9. 薬を保管する場合、冷蔵庫の冷凍室内においてはいけない 
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11.3%
16.2%
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  全体 男性 女性 

全体 
件数 1234 319 915 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 880 235 645 

比率 71.3% 73.7% 70.5% 

いいえ 
件数 139 30 109 

比率 11.3% 9.4% 11.9% 

わからな

い 

件数 200 52 148 

比率 16.2% 16.3% 16.2% 

無回答 
件数 15 2 13 

比率 1.2% 0.6% 1.4% 
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Q10. 薬を保管する場合、小児でも手の届くところにおいてはいけない 

95.5%

2.7% 1.0% 0.9%

95.6%

2.2% 1.6% 0.6%

95.4%

2.8% 0.8% 1.0%
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答
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    全体 男性 女性 

全体 
件数 1234 319 915 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 1178 305 873 

比率 95.5% 95.6% 95.4% 

いいえ 
件数 33 7 26 

比率 2.7% 2.2% 2.8% 

わからな

い 

件数 12 5 7 

比率 1.0% 1.6% 0.8% 

無回答 
件数 11 2 9 

比率 0.9% 0.6% 1.0% 
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Q11. 薬を保管する場合、殺虫剤、防虫剤などと一緒に保管してもよい 
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    全体 男性 女性 

全体 
件数 1234 319 915 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 155 45 110 

比率 12.6% 14.1% 12.0% 

いいえ 
件数 1000 245 755 

比率 81.0% 76.8% 82.5% 

わからな

い 

件数 75 28 47 

比率 6.1% 8.8% 5.1% 

無回答 
件数 4 1 3 

比率 0.3% 0.3% 0.3% 
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Q12. 処方せんによって調剤された薬の使用期限は何日か知っていますか 
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    全体 男性 女性 

全体 
件数 1234 319 915 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

処方され

た日数 

件数 309 91 218 

比率 25.0% 28.5% 23.8% 

半年 
件数 157 39 118 

比率 12.7% 12.2% 12.9% 

1 年 
件数 170 31 139 

比率 13.8% 9.7% 15.2% 

知らない 
件数 503 137 366 

比率 40.8% 42.9% 40.0% 

その他 
件数 68 14 54 

比率 5.5% 4.4% 5.9% 

無回答 
件数 27 7 20 

比率 2.2% 2.2% 2.2% 
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Q13. 同じ薬が継続して処方されている場合、前にもらった薬から先に服用(使用)して、終わった

ら次の薬を服用(使用)していますか 

78.1%

14.7%

5.7%
1.5%

74.3%

18.5%

6.6%
0.6%

79.5%

13.3%

5.4%
1.9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体

男性

女性

 

    全体 男性 女性 

全体 
件数 1234 319 915 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 964 237 727 

比率 78.1% 74.3% 79.5% 

いいえ 
件数 181 59 122 

比率 14.7% 18.5% 13.3% 

わからな

い 

件数 70 21 49 

比率 5.7% 6.6% 5.4% 

無回答 
件数 19 2 17 

比率 1.5% 0.6% 1.9% 
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Q15. 一般用医薬品には使用期限がある事を知っていますか 

88.5%
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    全体 男性 女性 

全体 
件数 1234 319 915 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 1092 268 824 

比率 88.5% 84.0% 90.1% 

いいえ 
件数 61 22 39 

比率 4.9% 6.9% 4.3% 

わからな

い 

件数 71 27 44 

比率 5.8% 8.5% 4.8% 

無回答 
件数 10 2 8 

比率 0.8% 0.6% 0.9% 
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Q16. 一般用医薬品の箱に使用期限の記載があるのを知っていますか 
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    全体 男性 女性 

全体 
件数 1234 319 915 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 1082 265 817 

比率 87.7% 83.1% 89.3% 

いいえ 
件数 77 27 50 

比率 6.2% 8.5% 5.5% 

わからな

い 

件数 61 24 37 

比率 4.9% 7.5% 4.0% 

無回答 
件数 14 3 11 

比率 1.1% 0.9% 1.2% 
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Q17. 一般用医薬品の使用期限は開封後も変わらないと思いますか 
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無
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    全体 男性 女性 

全体 
件数 1234 319 915 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 226 61 165 

比率 18.3% 19.1% 18.0% 

いいえ 
件数 791 206 585 

比率 64.1% 64.6% 63.9% 

わからな

い 

件数 197 51 146 

比率 16.0% 16.0% 16.0% 

無回答 
件数 20 1 19 

比率 1.6% 0.3% 2.1% 
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Q18. 一般用医薬品の錠剤カプセル剤を使用し、薬が残った場合どのくらい保管しておきますか 

19.9%
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    全体 男性 女性 

全体 
件数 1234 319 915 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

改善した

ら捨てる 

件数 246 60 186 

比率 19.9% 18.8% 20.3% 

半年 
件数 202 57 145 

比率 16.4% 17.9% 15.8% 

1 年 
件数 202 55 147 

比率 16.4% 17.2% 16.1% 

記載の使

用期限ま

で 

件数 446 104 342 

比率 
36.1% 32.6% 37.4% 

その他 
件数 108 33 75 

比率 8.8% 10.3% 8.2% 

無回答 
件数 30 10 20 

比率 2.4% 3.1% 2.2% 
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Q19. 一般用医薬品を買う時、薬剤師に相談していますか 
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    全体 男性 女性 

全体 
件数 1234 319 915 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 664 163 501 

比率 53.8% 51.1% 54.8% 

いいえ 
件数 526 147 379 

比率 42.6% 46.1% 41.4% 

無回答 
件数 44 9 35 

比率 3.6% 2.8% 3.8% 
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Q20. 一般用医薬品は第 1類、指定第 2類、第 2類、第 3類と分類されている事を知っていますか 
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    全体 男性 女性 

全体 
件数 1234 319 915 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 642 186 456 

比率 52.0% 58.3% 49.8% 

いいえ 
件数 561 132 429 

比率 45.5% 41.4% 46.9% 

無回答 
件数 31 1 30 

比率 2.5% 0.3% 3.3% 
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Q21. 救急箱をもっていますか 
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    全体 男性 女性 

全体 
件数 1234 319 915 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 960 220 740 

比率 77.8% 69.0% 80.9% 

いいえ 
件数 269 97 172 

比率 21.8% 30.4% 18.8% 

無回答 
件数 5 2 3 

比率 0.4% 0.6% 0.3% 
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Q23. あなたの年齢は 
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13.0%

30.5%

21.4%

0.5%
1.6%

20.1%
18.5%

12.2%

24.5%
22.9%

0.3%0.5%

9.6%

22.5%

13.3%

32.6%

20.9%

0.5%
0%

10%

20%

30%

40%

1
9
歳
以
下

2
0
歳
～

3
9
歳

4
0
歳
～

5
9
歳

6
0
歳
～

6
4
歳

6
5
歳
～

7
4
歳

7
5
歳
以
上

無
回
答

全体

男性

女性

 

 

    全体 男性 女性 

全体 
件数 1234 319 915 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

19 歳以下 
件数 10 5 5 

比率 0.8% 1.6% 0.5% 

20 歳～39

歳 

件数 152 64 88 

比率 12.3% 20.1% 9.6% 

40 歳～59

歳 

件数 265 59 206 

比率 21.5% 18.5% 22.5% 

60 歳～64

歳 

件数 161 39 122 

比率 13.0% 12.2% 13.3% 

65 歳～74

歳 

件数 376 78 298 

比率 30.5% 24.5% 32.6% 

75 歳以上 
件数 264 73 191 

比率 21.4% 22.9% 20.9% 

無回答 
件数 6 1 5 

比率 0.5% 0.3% 0.5% 
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医薬品の保管と廃棄についてのアンケート調査結果報告【クロス集計】 
【調査結果】年齢別集計 
   （Q23 あなたの年齢は） 
Q1. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか 

33.0%

65.8%

1.2%

30.0%

70.0%

0.0%

25.5%

74.5%

0.0%

32.2%

67.4%

0.4%

32.1%

67.9%

0.0%

34.0%

64.7%

1.3%

37.5%

59.2%

3.4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

は
い

い
い
え

無
回
答

全体
19歳以下
20歳～39歳
40歳～59歳
60歳～64歳
65歳～74歳
75歳以上

 
 

    
全体 19 歳以下 

20 歳～39

歳 

40 歳～59

歳 

60 歳～64

歳 

65 歳～74

歳 
75 歳以上 

全体 
件数 1236 10 153 267 162 377 267 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 408 3 39 86 52 128 100 

比率 33.0% 30.0% 25.5% 32.2% 32.1% 34.0% 37.5% 

いいえ 
件数 813 7 114 180 110 244 158 

比率 65.8% 70.0% 74.5% 67.4% 67.9% 64.7% 59.2% 

無回答 
件数 15 0 0 1 0 5 9 

比率 1.2% 0.0% 0.0% 0.4% 0.0% 1.3% 3.4% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



参考資料 2 

2 
 

 
Q2. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか 

9.5%

30.0%

44.2%

14.7%

1.5%

20.0%

30.0% 30.0%

20.0%

0.0%

10.5%

20.9%

49.7%

18.3%

0.7%
4.1%

23.6%

57.3%

13.5%

1.5%

8.0%

30.2%

48.1%

13.0%

0.6%

10.9%

31.0%

42.4%

13.8%

1.9%

13.1%

40.1%

28.5%

16.1%

2.2%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

知
っ
て
い
る

や
や

知
っ
て
い
る

あ
ま
り

知
ら
な
い

知
ら
な
い

無
回
答

全体
19歳以下
20歳～39歳
40歳～59歳
60歳～64歳
65歳～74歳
75歳以上

 

    
全体 19 歳以下 

20 歳～39

歳 

40 歳～59

歳 

60 歳～64

歳 

65 歳～74

歳 
75 歳以上 

全体 
件数 1236 10 153 267 162 377 267 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

知ってい

る 

件数 118 2 16 11 13 41 35 

比率 9.5% 20.0% 10.5% 4.1% 8.0% 10.9% 13.1% 

やや知っ

ている 

件数 371 3 32 63 49 117 107 

比率 30.0% 30.0% 20.9% 23.6% 30.2% 31.0% 40.1% 

あまり知ら

ない 

件数 546 3 76 153 78 160 76 

比率 44.2% 30.0% 49.7% 57.3% 48.1% 42.4% 28.5% 

知らない 
件数 182 2 28 36 21 52 43 

比率 14.7% 20.0% 18.3% 13.5% 13.0% 13.8% 16.1% 

無回答 
件数 19 0 1 4 1 7 6 

比率 1.5% 0.0% 0.7% 1.5% 0.6% 1.9% 2.2% 
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Q3. ほとんどの錠剤やカプセル剤は、可燃ごみで廃棄してよい 

46.9%

15.7%

35.8%

1.5%

20.0% 20.0%

60.0%

0.0%

49.7%

17.6%

32.7%

0.0%

50.9%

13.5%

34.8%

0.7%

49.4%

11.7%

35.8%

3.1%

43.0%

16.7%

38.7%

1.6%

46.4%

17.6%

33.7%

2.2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体
19歳以下
20歳～39歳
40歳～59歳
60歳～64歳
65歳～74歳
75歳以上

 

    
全体 19 歳以下 

20 歳～39

歳 

40 歳～59

歳 

60 歳～64

歳 

65 歳～74

歳 
75 歳以上 

全体 
件数 1236 10 153 267 162 377 267 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 580 2 76 136 80 162 124 

比率 46.9% 20.0% 49.7% 50.9% 49.4% 43.0% 46.4% 

いいえ 
件数 194 2 27 36 19 63 47 

比率 15.7% 20.0% 17.6% 13.5% 11.7% 16.7% 17.6% 

わからな

い 

件数 443 6 50 93 58 146 90 

比率 35.8% 60.0% 32.7% 34.8% 35.8% 38.7% 33.7% 

無回答 
件数 19 0 0 2 5 6 6 

比率 1.5% 0.0% 0.0% 0.7% 3.1% 1.6% 2.2% 
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Q4. 使用済みの貼付剤(湿布薬等)は、可燃ごみで廃棄してよい 

59.5%

10.0%

29.2%

1.4%

50.0%

30.0%

20.0%

0.0%

62.7%

9.8%

26.8%

0.7%

59.6%

7.9%

32.2%

0.4%

63.0%

7.4%

28.4%

1.2%

59.2%

10.9%

28.1%

1.9%

56.2%

11.6%

30.0%

2.2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体
19歳以下
20歳～39歳
40歳～59歳
60歳～64歳
65歳～74歳
75歳以上

 

    
全体 19 歳以下 

20 歳～39

歳 

40 歳～59

歳 

60 歳～64

歳 

65 歳～74

歳 
75 歳以上 

全体 
件数 1236 10 153 267 162 377 267 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 735 5 96 159 102 223 150 

比率 59.5% 50.0% 62.7% 59.6% 63.0% 59.2% 56.2% 

いいえ 
件数 123 3 15 21 12 41 31 

比率 10.0% 30.0% 9.8% 7.9% 7.4% 10.9% 11.6% 

わからな

い 

件数 361 2 41 86 46 106 80 

比率 29.2% 20.0% 26.8% 32.2% 28.4% 28.1% 30.0% 

無回答 
件数 17 0 1 1 2 7 6 

比率 1.4% 0.0% 0.7% 0.4% 1.2% 1.9% 2.2% 
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Q5. 点眼薬や、チューブ類などの容器入りの薬は、そのまま可燃ごみで廃棄してよい 

31.6%

37.9%

28.8%

1.8%

50.0%

10.0%

40.0%

0.0%

22.9%

45.1%

31.4%

0.7%

30.3%
35.2% 34.5%

0.0%

27.8%

40.1%

30.2%

1.9%

32.1%
38.2%

27.6%

2.1%

38.6%

35.6%

22.1%

3.7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体
19歳以下
20歳～39歳
40歳～59歳
60歳～64歳
65歳～74歳
75歳以上

 

    
全体 19 歳以下 

20 歳～39

歳 

40 歳～59

歳 

60 歳～64

歳 

65 歳～74

歳 
75 歳以上 

全体 
件数 1236 10 153 267 162 377 267 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 390 5 35 81 45 121 103 

比率 31.6% 50.0% 22.9% 30.3% 27.8% 32.1% 38.6% 

いいえ 
件数 468 1 69 94 65 144 95 

比率 37.9% 10.0% 45.1% 35.2% 40.1% 38.2% 35.6% 

わからな

い 

件数 356 4 48 92 49 104 59 

比率 28.8% 40.0% 31.4% 34.5% 30.2% 27.6% 22.1% 

無回答 
件数 22 0 1 0 3 8 10 

比率 1.8% 0.0% 0.7% 0.0% 1.9% 2.1% 3.7% 
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Q6. 薬を保管する場合、暖房器具のそばにおいてはいけない 

89.6%

7.1%
2.7% 0.6%

90.0%

10.0%

0.0% 0.0%

90.2%

7.2%
2.6% 0.0%

89.5%

6.7%
3.4%

0.4%

87.0%

9.3%
3.7%

0.0%

91.8%

5.8%
1.9% 0.5%

88.0%

7.9%
2.6% 1.5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体
19歳以下
20歳～39歳
40歳～59歳
60歳～64歳
65歳～74歳
75歳以上

 

    
全体 19 歳以下 

20 歳～39

歳 

40 歳～59

歳 

60 歳～64

歳 

65 歳～74

歳 
75 歳以上 

全体 
件数 1236 10 153 267 162 377 267 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 1108 9 138 239 141 346 235 

比率 89.6% 90.0% 90.2% 89.5% 87.0% 91.8% 88.0% 

いいえ 
件数 88 1 11 18 15 22 21 

比率 7.1% 10.0% 7.2% 6.7% 9.3% 5.8% 7.9% 

わからな

い 

件数 33 0 4 9 6 7 7 

比率 2.7% 0.0% 2.6% 3.4% 3.7% 1.9% 2.6% 

無回答 
件数 7 0 0 1 0 2 4 

比率 0.6% 0.0% 0.0% 0.4% 0.0% 0.5% 1.5% 
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Q7. 薬を保管する場合、夏場の車内においてはいけない 

90.2%

5.7% 3.6%
0.5%

80.0%

10.0% 10.0%

0.0%

87.6%

5.9% 6.5%
0.0%

93.3%

4.5% 2.2% 0.0%

91.4%

5.6% 3.1%
0.0%

92.0%

4.8% 2.7% 0.5%

85.8%

7.9%
4.9%

1.5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体
19歳以下
20歳～39歳
40歳～59歳
60歳～64歳
65歳～74歳
75歳以上

 

    
全体 19 歳以下 

20 歳～39

歳 

40 歳～59

歳 

60 歳～64

歳 

65 歳～74

歳 
75 歳以上 

全体 
件数 1236 10 153 267 162 377 267 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 1115 8 134 249 148 347 229 

比率 90.2% 80.0% 87.6% 93.3% 91.4% 92.0% 85.8% 

いいえ 
件数 70 1 9 12 9 18 21 

比率 5.7% 10.0% 5.9% 4.5% 5.6% 4.8% 7.9% 

わからな

い 

件数 45 1 10 6 5 10 13 

比率 3.6% 10.0% 6.5% 2.2% 3.1% 2.7% 4.9% 

無回答 
件数 6 0 0 0 0 2 4 

比率 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5% 1.5% 
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Q8. 薬を保管する場合、冷蔵庫の冷蔵室内においてはいけない 

32.0%

42.9%

22.7%

2.5%

30.0%

50.0%

20.0%

0.0%

34.0%

45.1%

20.9%

0.0%

30.0%

42.7%

26.6%

0.7%

31.5%

42.0%

22.8%

3.7%

31.0%

44.3%

21.2%

3.4%

34.5%
40.1%

21.7%

3.7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体
19歳以下
20歳～39歳
40歳～59歳
60歳～64歳
65歳～74歳
75歳以上

 

    
全体 19 歳以下 

20 歳～39

歳 

40 歳～59

歳 

60 歳～64

歳 

65 歳～74

歳 
75 歳以上 

全体 
件数 1236 10 153 267 162 377 267 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 395 3 52 80 51 117 92 

比率 32.0% 30.0% 34.0% 30.0% 31.5% 31.0% 34.5% 

いいえ 
件数 530 5 69 114 68 167 107 

比率 42.9% 50.0% 45.1% 42.7% 42.0% 44.3% 40.1% 

わからな

い 

件数 280 2 32 71 37 80 58 

比率 22.7% 20.0% 20.9% 26.6% 22.8% 21.2% 21.7% 

無回答 
件数 31 0 0 2 6 13 10 

比率 2.5% 0.0% 0.0% 0.7% 3.7% 3.4% 3.7% 
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Q9. 薬を保管する場合、冷蔵庫の冷凍室内においてはいけない 

71.6%

11.2%
16.1%

1.1%

80.0%

0.0%

20.0%

0.0%

79.1%

8.5%
12.4%

0.0%

73.4%

10.1%
15.7%

0.7%

72.2%

11.1%
15.4%

1.2%

70.3%

12.5%
16.4%

0.8%

66.7%

12.4%

18.4%

2.6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体
19歳以下
20歳～39歳
40歳～59歳
60歳～64歳
65歳～74歳
75歳以上

 

    
全体 19 歳以下 

20 歳～39

歳 

40 歳～59

歳 

60 歳～64

歳 

65 歳～74

歳 
75 歳以上 

全体 
件数 1236 10 153 267 162 377 267 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 885 8 121 196 117 265 178 

比率 71.6% 80.0% 79.1% 73.4% 72.2% 70.3% 66.7% 

いいえ 
件数 138 0 13 27 18 47 33 

比率 11.2% 0.0% 8.5% 10.1% 11.1% 12.5% 12.4% 

わからな

い 

件数 199 2 19 42 25 62 49 

比率 16.1% 20.0% 12.4% 15.7% 15.4% 16.4% 18.4% 

無回答 
件数 14 0 0 2 2 3 7 

比率 1.1% 0.0% 0.0% 0.7% 1.2% 0.8% 2.6% 
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Q10. 薬を保管する場合、小児でも手の届くところにおいてはいけない 

95.6%

2.7% 1.0% 0.8%

90.0%

10.0%

0.0% 0.0%

96.1%

2.0% 0.7% 1.3%

97.4%

1.5% 0.4% 0.7%

94.4%

3.1% 1.9% 0.6%

96.8%

1.9% 0.5% 0.8%

92.5%

4.9%
1.9% 0.7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体
19歳以下
20歳～39歳
40歳～59歳
60歳～64歳
65歳～74歳
75歳以上

 

    
全体 19 歳以下 

20 歳～39

歳 

40 歳～59

歳 

60 歳～64

歳 

65 歳～74

歳 
75 歳以上 

全体 
件数 1236 10 153 267 162 377 267 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 1181 9 147 260 153 365 247 

比率 95.6% 90.0% 96.1% 97.4% 94.4% 96.8% 92.5% 

いいえ 
件数 33 1 3 4 5 7 13 

比率 2.7% 10.0% 2.0% 1.5% 3.1% 1.9% 4.9% 

わからな

い 

件数 12 0 1 1 3 2 5 

比率 1.0% 0.0% 0.7% 0.4% 1.9% 0.5% 1.9% 

無回答 
件数 10 0 2 2 1 3 2 

比率 0.8% 0.0% 1.3% 0.7% 0.6% 0.8% 0.7% 
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Q11. 薬を保管する場合、殺虫剤、防虫剤などと一緒に保管してもよい 

12.3%

81.4%

6.1%
0.2%

20.0%

80.0%

0.0% 0.0%
6.5%

79.7%

13.7%

0.0%

8.2%

84.3%

7.1%
0.4%

9.9%

87.0%

3.1%
0.0%

13.5%

81.4%

5.0%
0.0%

19.1%

76.0%

4.1%
0.7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体
19歳以下
20歳～39歳
40歳～59歳
60歳～64歳
65歳～74歳
75歳以上

 

    
全体 19 歳以下 

20 歳～39

歳 

40 歳～59

歳 

60 歳～64

歳 

65 歳～74

歳 
75 歳以上 

全体 
件数 1236 10 153 267 162 377 267 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 152 2 10 22 16 51 51 

比率 12.3% 20.0% 6.5% 8.2% 9.9% 13.5% 19.1% 

いいえ 
件数 1006 8 122 225 141 307 203 

比率 81.4% 80.0% 79.7% 84.3% 87.0% 81.4% 76.0% 

わからな

い 

件数 75 0 21 19 5 19 11 

比率 6.1% 0.0% 13.7% 7.1% 3.1% 5.0% 4.1% 

無回答 
件数 3 0 0 1 0 0 2 

比率 0.2% 0.0% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.7% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



参考資料 2 

12 
 

 
Q12. 処方せんによって調剤された薬の使用期限は何日か知っていますか 

25.2%

12.8% 13.8%

40.6%

5.5%
2.1%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

0.0%
0.0%

30.1%

7.8%
12.4%

43.8%

5.2%
0.7%

16.5%

11.6%

15.7%

47.9%

7.1%

1.1%

24.7%

13.6%
11.1%

42.0%

4.9% 3.7%

27.1%

14.1% 14.1%

38.5%

4.8%
1.6%

29.2%

14.2% 13.5%

33.7%

5.6%
3.7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

処
方
さ
れ
た

日
数

半
年

1
年

知
ら
な
い

そ
の
他

無
回
答

全体
19歳以下
20歳～39歳
40歳～59歳
60歳～64歳
65歳～74歳
75歳以上

 

    
全体 19 歳以下 

20 歳～39

歳 

40 歳～59

歳 

60 歳～64

歳 

65 歳～74

歳 
75 歳以上 

全体 
件数 1236 10 153 267 162 377 267 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

処方され

た日数 

件数 311 1 46 44 40 102 78 

比率 25.2% 10.0% 30.1% 16.5% 24.7% 27.1% 29.2% 

半年 
件数 158 2 12 31 22 53 38 

比率 12.8% 20.0% 7.8% 11.6% 13.6% 14.1% 14.2% 

1 年 
件数 171 3 19 42 18 53 36 

比率 13.8% 30.0% 12.4% 15.7% 11.1% 14.1% 13.5% 

知らない 
件数 502 4 67 128 68 145 90 

比率 40.6% 40.0% 43.8% 47.9% 42.0% 38.5% 33.7% 

その他 
件数 68 0 8 19 8 18 15 

比率 5.5% 0.0% 5.2% 7.1% 4.9% 4.8% 5.6% 

無回答 
件数 26 0 1 3 6 6 10 

比率 2.1% 0.0% 0.7% 1.1% 3.7% 1.6% 3.7% 
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Q13. 同じ薬が継続して処方されている場合、前にもらった薬から先に服用(使用)して、終わったら次の

薬を服用(使用)していますか 

78.4%

14.7%

5.6%
1.3%

80.0%

0.0%

20.0%

0.0%

73.2%

18.3%

8.5%

0.0%

77.9%

16.9%

4.1%
1.1%

82.7%

11.7% 4.9%
0.6%

77.2%

14.3%

6.4%
2.1%

80.9%

13.5%
4.1% 1.5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体
19歳以下
20歳～39歳
40歳～59歳
60歳～64歳
65歳～74歳
75歳以上

 

    
全体 19 歳以下 

20 歳～39

歳 

40 歳～59

歳 

60 歳～64

歳 

65 歳～74

歳 
75 歳以上 

全体 
件数 1236 10 153 267 162 377 267 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 969 8 112 208 134 291 216 

比率 78.4% 80.0% 73.2% 77.9% 82.7% 77.2% 80.9% 

いいえ 
件数 182 0 28 45 19 54 36 

比率 14.7% 0.0% 18.3% 16.9% 11.7% 14.3% 13.5% 

わからな

い 

件数 69 2 13 11 8 24 11 

比率 5.6% 20.0% 8.5% 4.1% 4.9% 6.4% 4.1% 

無回答 
件数 16 0 0 3 1 8 4 

比率 1.3% 0.0% 0.0% 1.1% 0.6% 2.1% 1.5% 
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Q15. 一般用医薬品には使用期限がある事を知っていますか 

88.5%

4.9% 5.9%
0.7%

50.0%

20.0%

30.0%

0.0%

86.3%

9.2%
4.6%

0.0%

96.6%

1.9% 1.5% 0.0%

90.7%

4.3% 4.3%
0.6%

88.1%

4.5% 6.6%
0.8%

82.4%

5.6%
10.1%

1.9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体
19歳以下
20歳～39歳
40歳～59歳
60歳～64歳
65歳～74歳
75歳以上

 

    
全体 19 歳以下 

20 歳～39

歳 

40 歳～59

歳 

60 歳～64

歳 

65 歳～74

歳 
75 歳以上 

全体 
件数 1236 10 153 267 162 377 267 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 1094 5 132 258 147 332 220 

比率 88.5% 50.0% 86.3% 96.6% 90.7% 88.1% 82.4% 

いいえ 
件数 60 2 14 5 7 17 15 

比率 4.9% 20.0% 9.2% 1.9% 4.3% 4.5% 5.6% 

わからな

い 

件数 73 3 7 4 7 25 27 

比率 5.9% 30.0% 4.6% 1.5% 4.3% 6.6% 10.1% 

無回答 
件数 9 0 0 0 1 3 5 

比率 0.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.6% 0.8% 1.9% 
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Q16. 一般用医薬品の箱に使用期限の記載があるのを知っていますか 

87.7%

6.1% 5.0%
1.1%

70.0%

10.0%

20.0%

0.0%

87.6%

9.2% 3.3%
0.0%

94.8%

2.6% 2.2% 0.4%

88.9%

4.3% 3.7% 3.1%

86.7%

7.4% 4.5%
1.3%

82.0%

7.1% 9.7%

1.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体
19歳以下
20歳～39歳
40歳～59歳
60歳～64歳
65歳～74歳
75歳以上

 

    
全体 19 歳以下 

20 歳～39

歳 

40 歳～59

歳 

60 歳～64

歳 

65 歳～74

歳 
75 歳以上 

全体 
件数 1236 10 153 267 162 377 267 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 1084 7 134 253 144 327 219 

比率 87.7% 70.0% 87.6% 94.8% 88.9% 86.7% 82.0% 

いいえ 
件数 76 1 14 7 7 28 19 

比率 6.1% 10.0% 9.2% 2.6% 4.3% 7.4% 7.1% 

わからな

い 

件数 62 2 5 6 6 17 26 

比率 5.0% 20.0% 3.3% 2.2% 3.7% 4.5% 9.7% 

無回答 
件数 14 0 0 1 5 5 3 

比率 1.1% 0.0% 0.0% 0.4% 3.1% 1.3% 1.1% 
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Q17. 一般用医薬品の使用期限は開封後も変わらないと思いますか 

18.4%

63.9%

16.0%

1.6%

10.0%

50.0%

40.0%

0.0%
9.8%

73.9%

16.3%

0.0%

18.7%

68.2%

12.7%

0.4%

16.0%

69.1%

13.0%

1.9%

16.7%

62.3%

18.6%

2.4%

27.3%

53.6%

16.5%

2.6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体
19歳以下
20歳～39歳
40歳～59歳
60歳～64歳
65歳～74歳
75歳以上

 

    
全体 19 歳以下 

20 歳～39

歳 

40 歳～59

歳 

60 歳～64

歳 

65 歳～74

歳 
75 歳以上 

全体 
件数 1236 10 153 267 162 377 267 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 228 1 15 50 26 63 73 

比率 18.4% 10.0% 9.8% 18.7% 16.0% 16.7% 27.3% 

いいえ 
件数 790 5 113 182 112 235 143 

比率 63.9% 50.0% 73.9% 68.2% 69.1% 62.3% 53.6% 

わからな

い 

件数 198 4 25 34 21 70 44 

比率 16.0% 40.0% 16.3% 12.7% 13.0% 18.6% 16.5% 

無回答 
件数 20 0 0 1 3 9 7 

比率 1.6% 0.0% 0.0% 0.4% 1.9% 2.4% 2.6% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



参考資料 2 

17 
 

Q18. 一般用医薬品の錠剤カプセル剤を使用し、薬が残った場合どのくらい保管しておきますか 

20.0%
16.3% 16.4%

36.1%

8.8%
2.4%

10.0%

0.0% 0.0%

60.0%

10.0%

20.0%

9.8%

17.0%

14.4%

49.0%

8.5%
1.3%

9.7%
16.1% 18.4%

45.3%

9.0%

1.5%

20.4% 19.1% 19.1%

33.3%

5.6% 2.5%

23.6%

18.0% 16.4%

31.8%

8.2%

1.9%

31.1%

12.4% 14.6%

26.2%

11.6%

4.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

改
善
し
た
ら

捨
て
る

半
年

1
年

記
載
の

使
用
期
限
ま
で

そ
の
他

無
回
答

全体
19歳以下
20歳～39歳
40歳～59歳
60歳～64歳
65歳～74歳
75歳以上

 

    
全体 19 歳以下 

20 歳～39

歳 

40 歳～59

歳 

60 歳～64

歳 

65 歳～74

歳 
75 歳以上 

全体 
件数 1236 10 153 267 162 377 267 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

改善した

ら捨てる 

件数 247 1 15 26 33 89 83 

比率 20.0% 10.0% 9.8% 9.7% 20.4% 23.6% 31.1% 

半年 
件数 201 0 26 43 31 68 33 

比率 16.3% 0.0% 17.0% 16.1% 19.1% 18.0% 12.4% 

1 年 
件数 203 0 22 49 31 62 39 

比率 16.4% 0.0% 14.4% 18.4% 19.1% 16.4% 14.6% 

記載の使

用期限ま

で 

件数 446 6 75 121 54 120 70 

比率 
36.1% 60.0% 49.0% 45.3% 33.3% 31.8% 26.2% 

その他 
件数 109 1 13 24 9 31 31 

比率 8.8% 10.0% 8.5% 9.0% 5.6% 8.2% 11.6% 

無回答 
件数 30 2 2 4 4 7 11 

比率 2.4% 20.0% 1.3% 1.5% 2.5% 1.9% 4.1% 
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Q19. 一般用医薬品を買う時、薬剤師に相談していますか 

54.0%

42.4%

3.6%

60.0%

30.0%

10.0%

32.0%

67.3%

0.7%

42.3%

55.4%

2.2%

50.0%
45.7%

4.3%

63.7%

32.9%

3.4%

67.0%

27.0%

6.0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

は
い

い
い
え

無
回
答

全体
19歳以下
20歳～39歳
40歳～59歳
60歳～64歳
65歳～74歳
75歳以上

 

    
全体 19 歳以下 

20 歳～39

歳 

40 歳～59

歳 

60 歳～64

歳 

65 歳～74

歳 
75 歳以上 

全体 
件数 1236 10 153 267 162 377 267 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 668 6 49 113 81 240 179 

比率 54.0% 60.0% 32.0% 42.3% 50.0% 63.7% 67.0% 

いいえ 
件数 524 3 103 148 74 124 72 

比率 42.4% 30.0% 67.3% 55.4% 45.7% 32.9% 27.0% 

無回答 
件数 44 1 1 6 7 13 16 

比率 3.6% 10.0% 0.7% 2.2% 4.3% 3.4% 6.0% 
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Q20. 一般用医薬品は第 1 類、指定第 2 類、第 2 類、第 3 類と分類されている事を知っていますか 

51.9%

45.6%

2.5%

50.0% 50.0%

0.0%

75.8%

23.5%

0.7%

65.9%

33.3%

0.7%

48.1% 48.8%

3.1%

42.7%

55.7%

1.6%

39.7%

53.9%

6.4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

は
い

い
い
え

無
回
答

全体
19歳以下
20歳～39歳
40歳～59歳
60歳～64歳
65歳～74歳
75歳以上

 

    
全体 19 歳以下 

20 歳～39

歳 

40 歳～59

歳 

60 歳～64

歳 

65 歳～74

歳 
75 歳以上 

全体 
件数 1236 10 153 267 162 377 267 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 642 5 116 176 78 161 106 

比率 51.9% 50.0% 75.8% 65.9% 48.1% 42.7% 39.7% 

いいえ 
件数 563 5 36 89 79 210 144 

比率 45.6% 50.0% 23.5% 33.3% 48.8% 55.7% 53.9% 

無回答 
件数 31 0 1 2 5 6 17 

比率 2.5% 0.0% 0.7% 0.7% 3.1% 1.6% 6.4% 
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Q21. 救急箱をもっていますか 

77.6%

22.0%

0.4%

60.0%

40.0%

0.0%

55.6%

44.4%

0.0%

71.2%

28.8%

0.0%

81.5%

17.9%

0.6%

86.2%

13.5%

0.3%

82.8%

16.1%

1.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

は
い

い
い
え

無
回
答

全体
19歳以下
20歳～39歳
40歳～59歳
60歳～64歳
65歳～74歳
75歳以上

 

    
全体 19 歳以下 

20 歳～39

歳 

40 歳～59

歳 

60 歳～64

歳 

65 歳～74

歳 
75 歳以上 

全体 
件数 1236 10 153 267 162 377 267 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 959 6 85 190 132 325 221 

比率 77.6% 60.0% 55.6% 71.2% 81.5% 86.2% 82.8% 

いいえ 
件数 272 4 68 77 29 51 43 

比率 22.0% 40.0% 44.4% 28.8% 17.9% 13.5% 16.1% 

無回答 
件数 5 0 0 0 1 1 3 

比率 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.6% 0.3% 1.1% 
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Q22. あなたの性別は 

25.7%

73.6%

0.6%

50.0% 50.0%

0.0%

41.8%

57.5%

0.7%

22.1%

77.2%

0.7%

24.1%

75.3%

0.6%

20.7%

79.0%

0.3%

27.3%

71.5%

1.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

男
性

女
性

無
回
答

全体
19歳以下
20歳～39歳
40歳～59歳
60歳～64歳
65歳～74歳
75歳以上

 

    
全体 19 歳以下 

20 歳～39

歳 

40 歳～59

歳 

60 歳～64

歳 

65 歳～74

歳 
75 歳以上 

全体 
件数 1236 10 153 267 162 377 267 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

男性 
件数 318 5 64 59 39 78 73 

比率 25.7% 50.0% 41.8% 22.1% 24.1% 20.7% 27.3% 

女性 
件数 910 5 88 206 122 298 191 

比率 73.6% 50.0% 57.5% 77.2% 75.3% 79.0% 71.5% 

無回答 
件数 8 0 1 2 1 1 3 

比率 0.6% 0.0% 0.7% 0.7% 0.6% 0.3% 1.1% 
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医薬品の保管と廃棄についてのアンケート調査結果報告【クロス集計】 
【調査結果】薬剤師への質問履歴別集計 
   （Q1. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか） 
Q2. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか 

9.9%

30.0%

44.3%

14.6%

1.2%

18.3%

48.8%

27.1%

3.2% 2.5%
5.6%

20.3%

53.2%

20.5%

0.5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

知
っ
て
い
る

や
や

知
っ
て
い
る

あ
ま
り

知
ら
な
い

知
ら
な
い

無
回
答

全体

はい

いいえ

 
   Q1. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか 

    全体 はい いいえ 

全体 
件数 1273 432 841 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

知ってい

る 

件数 126 79 47 

比率 9.9% 18.3% 5.6% 

やや知っ

ている 

件数 382 211 171 

比率 30.0% 48.8% 20.3% 

あまり知ら

ない 

件数 564 117 447 

比率 44.3% 27.1% 53.2% 

知らない 
件数 186 14 172 

比率 14.6% 3.2% 20.5% 

無回答 
件数 15 11 4 

比率 1.2% 2.5% 0.5% 

 
 

Q
2. 

薬
の
保
管
と
廃
棄
に
つ
い
て
の
知
識
を
ど
の
程
度
ご
存
じ
で
す
か 
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Q3. ほとんどの錠剤やカプセル剤は、可燃ごみで廃棄してよい 

46.7%

16.2%

35.7%

1.3%

52.8%

21.5%
24.5%

1.2%

43.6%

13.4%

41.5%

1.4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体

はい

いいえ

 
Q1. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか 

    全体 はい いいえ 

全体 
件数 1273 432 841 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 595 228 367 

比率 46.7% 52.8% 43.6% 

いいえ 
件数 206 93 113 

比率 16.2% 21.5% 13.4% 

わからな

い 

件数 455 106 349 

比率 35.7% 24.5% 41.5% 

無回答 
件数 17 5 12 

比率 1.3% 1.2% 1.4% 

 
 
 
 
 
 

Q
3. 

ほ
と
ん
ど
の
錠
剤
や
カ
プ
セ
ル
剤
は
、
可
燃
ご
み
で
廃
棄
し
て
よ
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Q4. 使用済みの貼付剤(湿布薬等)は、可燃ごみで廃棄してよい 

59.4%

10.3%

28.9%

1.4%

62.3%

15.0%

20.6%

2.1%

57.9%

7.8%

33.2%

1.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体

はい

いいえ

 
Q1. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか 

    全体 はい いいえ 

全体 
件数 1273 432 841 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 756 269 487 

比率 59.4% 62.3% 57.9% 

いいえ 
件数 131 65 66 

比率 10.3% 15.0% 7.8% 

わからな

い 

件数 368 89 279 

比率 28.9% 20.6% 33.2% 

無回答 
件数 18 9 9 

比率 1.4% 2.1% 1.1% 

 
 
 
 
 
 
 

Q
4. 

使
用
済
み
の
貼
付
剤(

湿
布
薬
等)
は
、
可
燃
ご
み
で
廃
棄
し
て
よ
い 

 



参考資料 3 

4 
 

Q5. 点眼薬や、チューブ類などの容器入りの薬は、そのまま可燃ごみで廃棄してよい 

32.4%

37.5%

28.5%

1.6%

34.0%

43.8%

20.6%

1.6%

31.5%
34.2% 32.6%

1.7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体

はい

いいえ

 
Q1. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか 

    全体 はい いいえ 

全体 
件数 1273 432 841 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 412 147 265 

比率 32.4% 34.0% 31.5% 

いいえ 
件数 477 189 288 

比率 37.5% 43.8% 34.2% 

わからな

い 

件数 363 89 274 

比率 28.5% 20.6% 32.6% 

無回答 
件数 21 7 14 

比率 1.6% 1.6% 1.7% 

 
 
 
 
 
 
 

Q
5. 

点
眼
薬
や
、
チ
ュ
ー
ブ
類
な
ど
の
容
器
入
り
の
薬
は
、
そ
の
ま
ま
可
燃
ご
み
で
廃

棄
し
て
よ
い 
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5 
 

 
Q6. 薬を保管する場合、暖房器具のそばにおいてはいけない 

89.6%

7.4%
2.6% 0.5%

91.9%

6.9%
0.9% 0.2%

88.3%

7.6%
3.4% 0.6%
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10%
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50%
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80%
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100%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体

はい

いいえ

 
Q1. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか 

    全体 はい いいえ 

全体 
件数 1273 432 841 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 1140 397 743 

比率 89.6% 91.9% 88.3% 

いいえ 
件数 94 30 64 

比率 7.4% 6.9% 7.6% 

わからな

い 

件数 33 4 29 

比率 2.6% 0.9% 3.4% 

無回答 
件数 6 1 5 

比率 0.5% 0.2% 0.6% 

 
 
 
 
 
 

Q
6. 

薬
を
保
管
す
る
場
合
、
暖
房
器
具
の
そ
ば
に
お
い
て
は
い
け
な
い 

 



参考資料 3 

6 
 

Q7. 薬を保管する場合、夏場の車内においてはいけない 

89.7%

5.9% 3.8%
0.6%

90.5%

5.3% 3.0% 1.2%

89.3%

6.2% 4.2%
0.4%

0%

10%
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40%

50%
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70%

80%

90%

100%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体

はい

いいえ

 
Q1. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか 
  

  全体 はい いいえ 

全体 
件数 1273 432 841 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 1142 391 751 

比率 89.7% 90.5% 89.3% 

いいえ 
件数 75 23 52 

比率 5.9% 5.3% 6.2% 

わからな

い 

件数 48 13 35 

比率 3.8% 3.0% 4.2% 

無回答 
件数 8 5 3 

比率 0.6% 1.2% 0.4% 

 
 
 
 
 
 
 

Q
7. 

薬
を
保
管
す
る
場
合
、
夏
場
の
車
内
に
お
い
て
は
い
け
な
い 
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Q8. 薬を保管する場合、冷蔵庫の冷蔵室内においてはいけない 

32.4%

42.6%

22.5%

2.5%

39.4% 39.8%

17.4%

3.5%

28.8%

44.0%

25.2%

2.0%
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40%

50%
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80%

90%

100%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体

はい

いいえ

 
Q1. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか 

    全体 はい いいえ 

全体 
件数 1273 432 841 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 412 170 242 

比率 32.4% 39.4% 28.8% 

いいえ 
件数 542 172 370 

比率 42.6% 39.8% 44.0% 

わからな

い 

件数 287 75 212 

比率 22.5% 17.4% 25.2% 

無回答 
件数 32 15 17 

比率 2.5% 3.5% 2.0% 

 
 
 
 
 
 
 

Q
8. 

薬
を
保
管
す
る
場
合
、
冷
蔵
庫
の
冷
蔵
室
内
に
お
い
て
は
い
け
な
い 
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Q9. 薬を保管する場合、冷蔵庫の冷凍室内においてはいけない 

71.6%

11.2%
15.9%

1.3%

73.4%

13.2% 11.1%

2.3%

70.6%

10.2%

18.4%

0.7%

0%
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80%

90%

100%

は
い

い
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え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体

はい

いいえ

 
Q1. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか 

    全体 はい いいえ 

全体 
件数 1273 432 841 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 911 317 594 

比率 71.6% 73.4% 70.6% 

いいえ 
件数 143 57 86 

比率 11.2% 13.2% 10.2% 

わからな

い 

件数 203 48 155 

比率 15.9% 11.1% 18.4% 

無回答 
件数 16 10 6 

比率 1.3% 2.3% 0.7% 

 
 
 
 
 
 
 

Q
9. 

薬
を
保
管
す
る
場
合
、
冷
蔵
庫
の
冷
凍
室
内
に
お
い
て
は
い
け
な
い 
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Q10. 薬を保管する場合、小児でも手の届くところにおいてはいけない 

95.4%

2.7% 0.9% 0.9%

96.1%

2.5% 0.2% 1.2%

95.1%

2.9% 1.2% 0.8%
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い

無
回
答

全体

はい

いいえ

 
Q1. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか 

    全体 はい いいえ 

全体 
件数 1273 432 841 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 1215 415 800 

比率 95.4% 96.1% 95.1% 

いいえ 
件数 35 11 24 

比率 2.7% 2.5% 2.9% 

わからな

い 

件数 11 1 10 

比率 0.9% 0.2% 1.2% 

無回答 
件数 12 5 7 

比率 0.9% 1.2% 0.8% 

 
 
 
 
 
 
 

Q
10. 

薬
を
保
管
す
る
場
合
、
小
児
で
も
手
の
届
く
と
こ
ろ
に
お
い
て
は
い
け
な
い 
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Q11. 薬を保管する場合、殺虫剤、防虫剤などと一緒に保管してもよい 

12.2%

81.5%

6.0%
0.3%

13.0%

82.6%

4.2%
0.2%

11.8%

81.0%

6.9%
0.4%
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90%

100%
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い
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え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体

はい

いいえ

 
Q1. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか 

    全体 はい いいえ 

全体 
件数 1273 432 841 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 155 56 99 

比率 12.2% 13.0% 11.8% 

いいえ 
件数 1038 357 681 

比率 81.5% 82.6% 81.0% 

わからな

い 

件数 76 18 58 

比率 6.0% 4.2% 6.9% 

無回答 
件数 4 1 3 

比率 0.3% 0.2% 0.4% 

 
 
 
 
 
 
 

Q
11. 

薬
を
保
管
す
る
場
合
、
殺
虫
剤
、
防
虫
剤
な
ど
と
一
緒
に
保
管
し
て
も
よ
い 
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Q12. 処方せんによって調剤された薬の使用期限は何日か知っていますか 

24.7%

13.1% 14.2%

40.6%

5.3%
2.0%

32.6%

16.2% 15.3%

27.3%

6.7%

1.9%

20.6%

11.5% 13.7%

47.4%

4.6%
2.1%

0%

10%

20%

30%

40%
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さ
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た

日
数

半
年

1
年

知
ら
な
い

そ
の
他

無
回
答

全体

はい

いいえ

 
Q1. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか 

    全体 はい いいえ 

全体 
件数 1273 432 841 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

処方され

た日数 

件数 314 141 173 

比率 24.7% 32.6% 20.6% 

半年 
件数 167 70 97 

比率 13.1% 16.2% 11.5% 

1 年 
件数 181 66 115 

比率 14.2% 15.3% 13.7% 

知らない 
件数 517 118 399 

比率 40.6% 27.3% 47.4% 

その他 
件数 68 29 39 

比率 5.3% 6.7% 4.6% 

無回答 
件数 26 8 18 

比率 2.0% 1.9% 2.1% 

 
 
 

Q
12. 

処
方
せ
ん
に
よ
っ
て
調
剤
さ
れ
た
薬
の
使
用
期
限
は
何
日
か
知
っ
て
い
ま
す
か 
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Q13. 同じ薬が継続して処方されている場合、前にもらった薬から先に服用(使用)して、終わった

ら次の薬を服用(使用)していますか 

78.8%

14.0%

5.7%
1.5%

79.9%

16.4%

2.1% 1.6%

78.2%

12.7%
7.6%

1.4%
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40%
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80%

90%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体

はい

いいえ

 
Q1. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか 

    全体 はい いいえ 

全体 
件数 1273 432 841 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 1003 345 658 

比率 78.8% 79.9% 78.2% 

いいえ 
件数 178 71 107 

比率 14.0% 16.4% 12.7% 

わからな

い 

件数 73 9 64 

比率 5.7% 2.1% 7.6% 

無回答 
件数 19 7 12 

比率 1.5% 1.6% 1.4% 

 
 
 
 
 
 

Q
13. 

同
じ
薬
が
継
続
し
て
処
方
さ
れ
て
い
る
場
合
、
前
に
も
ら
っ
た
薬
か
ら
先
に
服

用(

使
用)

し
て
、
終
わ
っ
た
ら
次
の
薬
を
服
用(

使
用)

し
て
い
ま
す
か 
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Q15. 一般用医薬品には使用期限がある事を知っていますか 

85.3%

4.8% 5.7% 4.2%

88.2%

2.5% 3.5% 5.8%
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5.9% 6.9%
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い

無
回
答

全体
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いいえ

 
Q1. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか 

    全体 はい いいえ 

全体 
件数 1273 432 841 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 1086 381 705 

比率 85.3% 88.2% 83.8% 

いいえ 
件数 61 11 50 

比率 4.8% 2.5% 5.9% 

わからな

い 

件数 73 15 58 

比率 5.7% 3.5% 6.9% 

無回答 
件数 53 25 28 

比率 4.2% 5.8% 3.3% 

 
 
 
 
 
 

Q
15. 

一
般
用
医
薬
品
に
は
使
用
期
限
が
あ
る
事
を
知
っ
て
い
ま
す
か 
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Q16. 一般用医薬品の箱に使用期限の記載があるのを知っていますか 

84.5%

6.0% 4.8% 4.6%

88.0%

3.5% 2.1%
6.5%

82.8%

7.4% 6.2% 3.7%
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い

無
回
答

全体

はい

いいえ

 
Q1. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか 

    全体 はい いいえ 

全体 
件数 1273 432 841 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 1076 380 696 

比率 84.5% 88.0% 82.8% 

いいえ 
件数 77 15 62 

比率 6.0% 3.5% 7.4% 

わからな

い 

件数 61 9 52 

比率 4.8% 2.1% 6.2% 

無回答 
件数 59 28 31 

比率 4.6% 6.5% 3.7% 

 
 
 
 
 

Q
16. 

一
般
用
医
薬
品
の
箱
に
使
用
期
限
の
記
載
が
あ
る
の
を
知
っ
て
い
ま
す
か 
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Q17. 一般用医薬品の使用期限は開封後も変わらないと思いますか 
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62.0%
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ら
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い

無
回
答

全体

はい

いいえ

 
Q1. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか 

    全体 はい いいえ 

全体 
件数 1273 432 841 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 222 70 152 

比率 17.4% 16.2% 18.1% 

いいえ 
件数 789 301 488 

比率 62.0% 69.7% 58.0% 

わからな

い 

件数 197 35 162 

比率 15.5% 8.1% 19.3% 

無回答 
件数 65 26 39 

比率 5.1% 6.0% 4.6% 

 
 
 
 
 
 

Q
17. 

一
般
用
医
薬
品
の
使
用
期
限
は
開
封
後
も
変
わ
ら
な
い
と
思
い
ま
す
か 
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Q18. 一般用医薬品の錠剤カプセル剤を使用し、薬が残った場合どのくらい保管しておきますか 
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他

無
回
答

全体
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Q1. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか 

    全体 はい いいえ 

全体 
件数 1273 432 841 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

改善した

ら捨てる 

件数 246 97 149 

比率 19.3% 22.5% 17.7% 

半年 
件数 199 85 114 

比率 15.6% 19.7% 13.6% 

1 年 
件数 200 51 149 

比率 15.7% 11.8% 17.7% 

記載の使

用期限ま

で 

件数 446 144 302 

比率 
35.0% 33.3% 35.9% 

その他 
件数 108 23 85 

比率 8.5% 5.3% 10.1% 

無回答 
件数 74 32 42 

比率 5.8% 7.4% 5.0% 

 

Q
18. 

一
般
用
医
薬
品
の
錠
剤
カ
プ
セ
ル
剤
を
使
用
し
、
薬
が
残
っ
た
場
合
ど
の
く
ら

い
保
管
し
て
お
き
ま
す
か 
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Q19. 一般用医薬品を買う時、薬剤師に相談していますか 
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7.1%
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え

無
回
答

全体
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Q1. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか 
  

  全体 はい いいえ 

全体 
件数 1273 432 841 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 659 296 363 

比率 51.8% 68.5% 43.2% 

いいえ 
件数 523 103 420 

比率 41.1% 23.8% 49.9% 

無回答 
件数 91 33 58 

比率 7.1% 7.6% 6.9% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Q
19. 

一
般
用
医
薬
品
を
買
う
時
、
薬
剤
師
に
相
談
し
て
い
ま
す
か 
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Q20. 一般用医薬品は第 1 類、指定第 2 類、第 2 類、第 3 類と分類されている事を知っていますか 

49.9%
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Q1. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか 

    全体 はい いいえ 

全体 
件数 1273 432 841 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 635 242 393 

比率 49.9% 56.0% 46.7% 

いいえ 
件数 561 161 400 

比率 44.1% 37.3% 47.6% 

無回答 
件数 77 29 48 

比率 6.0% 6.7% 5.7% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Q
20. 

一
般
用
医
薬
品
は
第1
類
、
指
定
第2

類
、
第2

類
、
第3

類
と
分
類
さ
れ
て

い
る
事
を
知
っ
て
い
ま
す
か 
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Q21. 救急箱をもっていますか 

74.7%
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4.1%

81.3%
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Q1. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか 

    全体 はい いいえ 

全体 
件数 1273 432 841 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 951 351 600 

比率 74.7% 81.3% 71.3% 

いいえ 
件数 270 57 213 

比率 21.2% 13.2% 25.3% 

無回答 
件数 52 24 28 

比率 4.1% 5.6% 3.3% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Q
21. 

救
急
箱
を
も
っ
て
い
ま
す
か 
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Q22. あなたの性別は 

24.7%

71.0%

4.2%

19.9%

74.1%

6.0%

27.2%

69.4%

3.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

男
性

女
性

無
回
答

全体

はい

いいえ

 
Q1. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか 

    全体 はい いいえ 

全体 
件数 1273 432 841 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

男性 
件数 315 86 229 

比率 24.7% 19.9% 27.2% 

女性 
件数 904 320 584 

比率 71.0% 74.1% 69.4% 

無回答 
件数 54 26 28 

比率 4.2% 6.0% 3.3% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Q
22. 

あ
な
た
の
性
別
は 
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Q23. あなたの年齢は 

0.8%

12.0%

20.9%

12.7%

29.2%

20.3%

4.1%
0.7%

9.0%

19.9%

12.0%

29.6%

23.1%

5.6%

0.8%

13.6%

21.4%

13.1%

29.0%

18.8%

3.3%

0%

10%

20%

30%

40%

1
9
歳
以
下

2
0
歳
～

3
9
歳

4
0
歳
～

5
9
歳

6
0
歳
～

6
4
歳

6
5
歳
～

7
4
歳

7
5
歳
以
上

無
回
答

全体

はい

いいえ

 

Q1. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか 
  

  全体 はい いいえ 

全体 
件数 1273 432 841 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

19 歳以下 
件数 10 3 7 

比率 0.8% 0.7% 0.8% 

20 歳～39

歳 

件数 153 39 114 

比率 12.0% 9.0% 13.6% 

40 歳～59

歳 

件数 266 86 180 

比率 20.9% 19.9% 21.4% 

60 歳～64

歳 

件数 162 52 110 

比率 12.7% 12.0% 13.1% 

65 歳～74

歳 

件数 372 128 244 

比率 29.2% 29.6% 29.0% 

75 歳以上 
件数 258 100 158 

比率 20.3% 23.1% 18.8% 

無回答 
件数 52 24 28 

比率 4.1% 5.6% 3.3% 

 
 

Q
23. 

あ
な
た
の
年
齢
は 
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医薬品の保管と廃棄についてのアンケート調査結果報告【クロス集計】 
【調査結果】薬についての知識別集計 
   （Q2. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか） 
Q1. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか 

33.2%

66.0%

0.9%

60.8%

36.2%

3.1%

54.8%

44.4%

0.8%

20.6%

78.8%

0.5%
7.5%

92.0%

0.5%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

は
い

い
い
え

無
回
答

全体
知っている
やや知っている
あまり知らない
知らない

 
Q2. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか 

    

全体 
知ってい

る 

やや 

知ってい

る 

あまり 

知らない 
知らない 

全体 
件数 1269 130 385 567 187 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 421 79 211 117 14 

比率 33.2% 60.8% 54.8% 20.6% 7.5% 

いいえ 
件数 837 47 171 447 172 

比率 66.0% 36.2% 44.4% 78.8% 92.0% 

無回答 
件数 11 4 3 3 1 

比率 0.9% 3.1% 0.8% 0.5% 0.5% 

 
 
 
 
 
 
 
 

Q
1. 

薬
の
保
管
と
廃
棄
に
つ
い
て
薬
剤
師
に
聞
い
た
こ
と
が
あ
り
ま
す
か 
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Q3. ほとんどの錠剤やカプセル剤は、可燃ごみで廃棄してよい 

46.4%

16.2%

35.9%

1.4%

60.0%

23.1%

15.4%

1.5%

51.7%

24.7%
22.3%

1.3%

42.0%

11.1%

45.5%

1.4%

39.6%

9.6%

49.2%

1.6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体
知っている
やや知っている
あまり知らない
知らない

 
Q2. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか 
  

  

全体 
知ってい

る 

やや 

知ってい

る 

あまり 

知らない 
知らない 

全体 
件数 1269 130 385 567 187 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 589 78 199 238 74 

比率 46.4% 60.0% 51.7% 42.0% 39.6% 

いいえ 
件数 206 30 95 63 18 

比率 16.2% 23.1% 24.7% 11.1% 9.6% 

わからな

い 

件数 456 20 86 258 92 

比率 35.9% 15.4% 22.3% 45.5% 49.2% 

無回答 
件数 18 2 5 8 3 

比率 1.4% 1.5% 1.3% 1.4% 1.6% 

 
 
 
 
 
 
 

Q
3. 

ほ
と
ん
ど
の
錠
剤
や
カ
プ
セ
ル
剤
は
、
可
燃
ご
み
で
廃
棄
し
て
よ
い 
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Q4. 使用済みの貼付剤(湿布薬等)は、可燃ごみで廃棄してよい 

59.3%

10.2%

29.2%

1.3%

65.4%

16.9%
13.8%

3.8%

64.4%

16.1%
18.7%

0.8%

55.9%

6.5%

36.3%

1.2%

54.5%

4.8%

39.6%

1.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体
知っている
やや知っている
あまり知らない
知らない

 
Q2. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか 
  

  

全体 
知ってい

る 

やや 

知ってい

る 

あまり 

知らない 
知らない 

全体 
件数 1269 130 385 567 187 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 752 85 248 317 102 

比率 59.3% 65.4% 64.4% 55.9% 54.5% 

いいえ 
件数 130 22 62 37 9 

比率 10.2% 16.9% 16.1% 6.5% 4.8% 

わからな

い 

件数 370 18 72 206 74 

比率 29.2% 13.8% 18.7% 36.3% 39.6% 

無回答 
件数 17 5 3 7 2 

比率 1.3% 3.8% 0.8% 1.2% 1.1% 

 
 
 
 
 
 
 

Q
4. 

使
用
済
み
の
貼
付
剤(

湿
布
薬
等)
は
、
可
燃
ご
み
で
廃
棄
し
て
よ
い 
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Q5. 点眼薬や、チューブ類などの容器入りの薬は、そのまま可燃ごみで廃棄してよい 

32.0%

37.8%

28.6%

1.6%

36.9%

46.9%

14.6%

1.5%

33.2%

47.3%

16.9%

2.6%

28.4%

34.2% 36.3%

1.1%

36.9%

23.0%

39.0%

1.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体
知っている
やや知っている
あまり知らない
知らない

 
Q2. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか 

    

全体 
知ってい

る 

やや 

知ってい

る 

あまり 

知らない 
知らない 

全体 
件数 1269 130 385 567 187 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 406 48 128 161 69 

比率 32.0% 36.9% 33.2% 28.4% 36.9% 

いいえ 
件数 480 61 182 194 43 

比率 37.8% 46.9% 47.3% 34.2% 23.0% 

わからな

い 

件数 363 19 65 206 73 

比率 28.6% 14.6% 16.9% 36.3% 39.0% 

無回答 
件数 20 2 10 6 2 

比率 1.6% 1.5% 2.6% 1.1% 1.1% 

 
 
 
 
 
 

Q
5. 

点
眼
薬
や
、
チ
ュ
ー
ブ
類
な
ど
の
容
器
入
り
の
薬
は
、
そ
の
ま
ま
可
燃
ご
み
で
廃

棄
し
て
よ
い 
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Q6. 薬を保管する場合、暖房器具のそばにおいてはいけない 

89.4%

7.4%
2.6% 0.6%

94.6%

5.4%
0.0% 0.0%

91.7%

8.1%
0.3% 0.0%

89.2%

6.9%
2.8% 1.1%

81.8%

9.1% 8.6%

0.5%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体
知っている
やや知っている
あまり知らない
知らない

 
Q2. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか 

    

全体 
知ってい

る 

やや 

知ってい

る 

あまり 

知らない 
知らない 

全体 
件数 1269 130 385 567 187 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 1135 123 353 506 153 

比率 89.4% 94.6% 91.7% 89.2% 81.8% 

いいえ 
件数 94 7 31 39 17 

比率 7.4% 5.4% 8.1% 6.9% 9.1% 

わからな

い 

件数 33 0 1 16 16 

比率 2.6% 0.0% 0.3% 2.8% 8.6% 

無回答 
件数 7 0 0 6 1 

比率 0.6% 0.0% 0.0% 1.1% 0.5% 

 
 
 
 
 
 
 

Q
6. 

薬
を
保
管
す
る
場
合
、
暖
房
器
具
の
そ
ば
に
お
い
て
は
い
け
な
い 
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Q7. 薬を保管する場合、夏場の車内においてはいけない 

89.8%

5.9% 3.8%
0.6%

90.0%

6.2%
2.3% 1.5%

89.6%

7.8%
2.6% 0.0%

92.1%

3.7% 3.5% 0.7%

82.9%

8.6% 8.0%
0.5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体
知っている
やや知っている
あまり知らない
知らない

 
Q2. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか 
  

  

全体 
知ってい

る 

やや 

知ってい

る 

あまり 

知らない 
知らない 

全体 
件数 1269 130 385 567 187 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 1139 117 345 522 155 

比率 89.8% 90.0% 89.6% 92.1% 82.9% 

いいえ 
件数 75 8 30 21 16 

比率 5.9% 6.2% 7.8% 3.7% 8.6% 

わからな

い 

件数 48 3 10 20 15 

比率 3.8% 2.3% 2.6% 3.5% 8.0% 

無回答 
件数 7 2 0 4 1 

比率 0.6% 1.5% 0.0% 0.7% 0.5% 

 
 
 
 
 
 
 
 

Q
7. 

薬
を
保
管
す
る
場
合
、
夏
場
の
車
内
に
お
い
て
は
い
け
な
い 
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Q8. 薬を保管する場合、冷蔵庫の冷蔵室内においてはいけない 

32.5%

42.3%

22.7%

2.5%

47.7%

37.7%

10.0%
4.6%

35.3%

44.7%

17.1%

2.9%

28.6%

42.9%

26.3%

2.3%

27.8%

39.0%
32.1%

1.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体
知っている
やや知っている
あまり知らない
知らない

 
Q2. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか 

    

全体 
知ってい

る 

やや 

知ってい

る 

あまり 

知らない 
知らない 

全体 
件数 1269 130 385 567 187 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 412 62 136 162 52 

比率 32.5% 47.7% 35.3% 28.6% 27.8% 

いいえ 
件数 537 49 172 243 73 

比率 42.3% 37.7% 44.7% 42.9% 39.0% 

わからな

い 

件数 288 13 66 149 60 

比率 22.7% 10.0% 17.1% 26.3% 32.1% 

無回答 
件数 32 6 11 13 2 

比率 2.5% 4.6% 2.9% 2.3% 1.1% 

 
 
 
 
 
 
 

Q
8. 

薬
を
保
管
す
る
場
合
、
冷
蔵
庫
の
冷
蔵
室
内
に
お
い
て
は
い
け
な
い 
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Q9. 薬を保管する場合、冷蔵庫の冷凍室内においてはいけない 

71.3%

11.2%
16.2%

1.3%

82.3%

10.8%
3.1% 3.8%

74.3%

13.5% 10.6%

1.6%

69.5%

9.3%

20.3%

0.9%

63.1%

12.3%

24.6%

0.0%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体
知っている
やや知っている
あまり知らない
知らない

 
Q2. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか 

    

全体 
知ってい

る 

やや 

知ってい

る 

あまり 

知らない 
知らない 

全体 
件数 1269 130 385 567 187 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 905 107 286 394 118 

比率 71.3% 82.3% 74.3% 69.5% 63.1% 

いいえ 
件数 142 14 52 53 23 

比率 11.2% 10.8% 13.5% 9.3% 12.3% 

わからな

い 

件数 206 4 41 115 46 

比率 16.2% 3.1% 10.6% 20.3% 24.6% 

無回答 
件数 16 5 6 5 0 

比率 1.3% 3.8% 1.6% 0.9% 0.0% 

 
 
 
 
 
 
 

Q
9. 

薬
を
保
管
す
る
場
合
、
冷
蔵
庫
の
冷
凍
室
内
に
お
い
て
は
い
け
な
い 
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Q10. 薬を保管する場合、小児でも手の届くところにおいてはいけない 

95.4%

2.8% 0.9% 0.9%

96.2%

3.8%
0.0% 0.0%

95.3%

2.9% 0.0% 1.8%

96.6%

2.3% 0.7% 0.4%

91.4%

3.2% 4.3%
1.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体
知っている
やや知っている
あまり知らない
知らない

 
Q2. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか 
  

  

全体 
知ってい

る 

やや 

知ってい

る 

あまり 

知らない 
知らない 

全体 
件数 1269 130 385 567 187 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 1211 125 367 548 171 

比率 95.4% 96.2% 95.3% 96.6% 91.4% 

いいえ 
件数 35 5 11 13 6 

比率 2.8% 3.8% 2.9% 2.3% 3.2% 

わからな

い 

件数 12 0 0 4 8 

比率 0.9% 0.0% 0.0% 0.7% 4.3% 

無回答 
件数 11 0 7 2 2 

比率 0.9% 0.0% 1.8% 0.4% 1.1% 

 
 
 
 
 
 
 

Q
10. 

薬
を
保
管
す
る
場
合
、
小
児
で
も
手
の
届
く
と
こ
ろ
に
お
い
て
は
い
け
な
い 
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Q11. 薬を保管する場合、殺虫剤、防虫剤などと一緒に保管してもよい 

12.1%

81.5%

6.0%
0.4%

14.6%

83.1%

2.3% 0.0%

12.2%

83.6%

3.6% 0.5%

11.3%

81.0%

7.4%
0.4%

12.8%

77.5%

9.1%

0.5%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体
知っている
やや知っている
あまり知らない
知らない

 
Q2. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか 
  

  

全体 
知ってい

る 

やや 

知ってい

る 

あまり 

知らない 
知らない 

全体 
件数 1269 130 385 567 187 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 154 19 47 64 24 

比率 12.1% 14.6% 12.2% 11.3% 12.8% 

いいえ 
件数 1034 108 322 459 145 

比率 81.5% 83.1% 83.6% 81.0% 77.5% 

わからな

い 

件数 76 3 14 42 17 

比率 6.0% 2.3% 3.6% 7.4% 9.1% 

無回答 
件数 5 0 2 2 1 

比率 0.4% 0.0% 0.5% 0.4% 0.5% 

 
 
 
 
 
 
 

Q
11. 

薬
を
保
管
す
る
場
合
、
殺
虫
剤
、
防
虫
剤
な
ど
と
一
緒
に
保
管
し
て
も
よ
い 
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Q12. 処方せんによって調剤された薬の使用期限は何日か知っていますか 

24.6%

12.9% 14.3%

40.6%

5.3%
2.4%

34.6%

23.1%

15.4% 15.4%

9.2%

2.3%

34.3%

16.1% 15.6%

23.4%

7.8%
2.9%

19.4%

9.0%
13.6%

51.9%

3.7% 2.5%

13.4%
11.2% 12.8%

59.4%

2.1% 1.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

処
方
さ
れ
た

日
数

半
年

1
年

知
ら
な
い

そ
の
他

無
回
答

全体
知っている
やや知っている
あまり知らない
知らない

 
Q2. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか 
  

  

全体 
知ってい

る 

やや 

知ってい

る 

あまり 

知らない 
知らない 

全体 
件数 1269 130 385 567 187 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

処方され

た日数 

件数 312 45 132 110 25 

比率 24.6% 34.6% 34.3% 19.4% 13.4% 

半年 
件数 164 30 62 51 21 

比率 12.9% 23.1% 16.1% 9.0% 11.2% 

1 年 
件数 181 20 60 77 24 

比率 14.3% 15.4% 15.6% 13.6% 12.8% 

知らない 
件数 515 20 90 294 111 

比率 40.6% 15.4% 23.4% 51.9% 59.4% 

その他 
件数 67 12 30 21 4 

比率 5.3% 9.2% 7.8% 3.7% 2.1% 

無回答 
件数 30 3 11 14 2 

比率 2.4% 2.3% 2.9% 2.5% 1.1% 

 
 
 

Q
12. 

処
方
せ
ん
に
よ
っ
て
調
剤
さ
れ
た
薬
の
使
用
期
限
は
何
日
か
知
っ
て
い
ま
す
か 
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Q13. 同じ薬が継続して処方されている場合、前にもらった薬から先に服用(使用)して、終わった

ら次の薬を服用(使用)していますか 

78.3%

14.3%

5.8%
1.7%

73.8%

19.2%

1.5%
5.4%

81.3%

14.3%

3.4% 1.0%

79.5%

13.8%

5.6%
1.1%

71.7%

12.3% 13.9%

2.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体
知っている
やや知っている
あまり知らない
知らない

 
Q2. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか 

    

全体 
知ってい

る 

やや 

知ってい

る 

あまり 

知らない 
知らない 

全体 
件数 1269 130 385 567 187 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 994 96 313 451 134 

比率 78.3% 73.8% 81.3% 79.5% 71.7% 

いいえ 
件数 181 25 55 78 23 

比率 14.3% 19.2% 14.3% 13.8% 12.3% 

わからな

い 

件数 73 2 13 32 26 

比率 5.8% 1.5% 3.4% 5.6% 13.9% 

無回答 
件数 21 7 4 6 4 

比率 1.7% 5.4% 1.0% 1.1% 2.1% 

 
 
 
 
 
 

Q
13. 

同
じ
薬
が
継
続
し
て
処
方
さ
れ
て
い
る
場
合
、
前
に
も
ら
っ
た
薬
か
ら
先
に
服
用

(

使
用)

し
て
、
終
わ
っ
た
ら
次
の
薬
を
服
用(
使
用)

し
て
い
ま
す
か 
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Q15. 一般用医薬品には使用期限がある事を知っていますか 

85.3%

4.8% 5.7% 4.3%

85.4%

1.5% 3.1%
10.0%

90.1%

2.9% 3.4% 3.6%

87.5%

3.9% 4.6% 4.1%

68.4%

13.9% 15.5%

2.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体
知っている
やや知っている
あまり知らない
知らない

 
Q2. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか 

    

全体 
知ってい

る 

やや 

知ってい

る 

あまり 

知らない 
知らない 

全体 
件数 1269 130 385 567 187 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 1082 111 347 496 128 

比率 85.3% 85.4% 90.1% 87.5% 68.4% 

いいえ 
件数 61 2 11 22 26 

比率 4.8% 1.5% 2.9% 3.9% 13.9% 

わからな

い 

件数 72 4 13 26 29 

比率 5.7% 3.1% 3.4% 4.6% 15.5% 

無回答 
件数 54 13 14 23 4 

比率 4.3% 10.0% 3.6% 4.1% 2.1% 

 
 
 
 
 
 
 

Q
15. 

一
般
用
医
薬
品
に
は
使
用
期
限
が
あ
る
事
を
知
っ
て
い
ま
す
か 
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Q16. 一般用医薬品の箱に使用期限の記載があるのを知っていますか 

84.6%

5.9% 4.9% 4.6%

83.8%

2.3% 3.1%
10.8%

89.1%

3.9% 3.4% 3.6%

86.6%

4.9% 3.9% 4.6%

69.5%

15.5%
12.3%

2.7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体
知っている
やや知っている
あまり知らない
知らない

 
Q2. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか 

    

全体 
知ってい

る 

やや 

知ってい

る 

あまり 

知らない 
知らない 

全体 
件数 1269 130 385 567 187 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 1073 109 343 491 130 

比率 84.6% 83.8% 89.1% 86.6% 69.5% 

いいえ 
件数 75 3 15 28 29 

比率 5.9% 2.3% 3.9% 4.9% 15.5% 

わからな

い 

件数 62 4 13 22 23 

比率 4.9% 3.1% 3.4% 3.9% 12.3% 

無回答 
件数 59 14 14 26 5 

比率 4.6% 10.8% 3.6% 4.6% 2.7% 

 
 
 
 
 
 
 

Q
16. 

一
般
用
医
薬
品
の
箱
に
使
用
期
限
の
記
載
が
あ
る
の
を
知
っ
て
い
ま
す
か 
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Q17. 一般用医薬品の使用期限は開封後も変わらないと思いますか 

17.5%

62.0%

15.4%

5.1%

13.1%

71.5%

6.2% 9.2%

19.5%

68.1%

7.5% 4.9%

17.5%

59.3%

18.9%

4.4%

16.6%

51.3%

27.3%

4.8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体
知っている
やや知っている
あまり知らない
知らない

 
Q2. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか 
  

  

全体 
知ってい

る 

やや 

知ってい

る 

あまり 

知らない 
知らない 

全体 
件数 1269 130 385 567 187 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 222 17 75 99 31 

比率 17.5% 13.1% 19.5% 17.5% 16.6% 

いいえ 
件数 787 93 262 336 96 

比率 62.0% 71.5% 68.1% 59.3% 51.3% 

わからな

い 

件数 195 8 29 107 51 

比率 15.4% 6.2% 7.5% 18.9% 27.3% 

無回答 
件数 65 12 19 25 9 

比率 5.1% 9.2% 4.9% 4.4% 4.8% 

 
 
 
 
 
 
 

Q
17. 

一
般
用
医
薬
品
の
使
用
期
限
は
開
封
後
も
変
わ
ら
な
い
と
思
い
ま
す
か 
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Q18. 一般用医薬品の錠剤カプセル剤を使用し、薬が残った場合どのくらい保管しておきますか 

19.3%
15.5% 15.8%

35.0%

8.6%
5.8%

26.2%

20.8%

11.5%

23.8%

5.4%

12.3%

21.8%
18.2%

16.4%

33.2%

5.2% 5.2%

16.4%
13.4%

17.3%

40.2%

8.3%
4.4%

18.2%

12.8% 13.4%

30.5%

18.7%

6.4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

改
善
し
た
ら

捨
て
る

半
年

1
年

記
載
の

使
用
期
限
ま
で

そ
の
他

無
回
答

全体
知っている
やや知っている
あまり知らない
知らない

 

Q2. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか 

    

全体 
知ってい

る 

やや 

知ってい

る 

あまり 

知らない 
知らない 

全体 
件数 1269 130 385 567 187 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

改善した

ら捨てる 

件数 245 34 84 93 34 

比率 19.3% 26.2% 21.8% 16.4% 18.2% 

半年 
件数 197 27 70 76 24 

比率 15.5% 20.8% 18.2% 13.4% 12.8% 

1 年 
件数 201 15 63 98 25 

比率 15.8% 11.5% 16.4% 17.3% 13.4% 

記載の使

用期限ま

で 

件数 444 31 128 228 57 

比率 
35.0% 23.8% 33.2% 40.2% 30.5% 

その他 
件数 109 7 20 47 35 

比率 8.6% 5.4% 5.2% 8.3% 18.7% 

無回答 
件数 73 16 20 25 12 

比率 5.8% 12.3% 5.2% 4.4% 6.4% 

 
 

Q
18. 

一
般
用
医
薬
品
の
錠
剤
カ
プ
セ
ル
剤
を
使
用
し
、
薬
が
残
っ
た
場
合
ど
の
く
ら
い

保
管
し
て
お
き
ま
す
か 
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Q19. 一般用医薬品を買う時、薬剤師に相談していますか 

51.9%

41.1%

7.1%

59.2%

25.4%

15.4%

63.6%

30.6%

5.7%

45.7%
48.3%

6.0%

41.2%

51.3%

7.5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

は
い

い
い
え

無
回
答

全体
知っている
やや知っている
あまり知らない
知らない

 

Q2. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか 

    

全体 
知ってい

る 

やや 

知ってい

る 

あまり 

知らない 
知らない 

全体 
件数 1269 130 385 567 187 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 658 77 245 259 77 

比率 51.9% 59.2% 63.6% 45.7% 41.2% 

いいえ 
件数 521 33 118 274 96 

比率 41.1% 25.4% 30.6% 48.3% 51.3% 

無回答 
件数 90 20 22 34 14 

比率 7.1% 15.4% 5.7% 6.0% 7.5% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Q
19. 

一
般
用
医
薬
品
を
買
う
時
、
薬
剤
師
に
相
談
し
て
い
ま
す
か 
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Q20. 一般用医薬品は第 1 類、指定第 2 類、第 2 類、第 3 類と分類されている事を知っていますか 

49.9%

44.1%

6.1%

55.4%

30.8%

13.8%

54.8%

40.8%

4.4%

49.2%
45.1%

5.6%

38.0%

56.7%

5.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

は
い

い
い
え

無
回
答

全体
知っている
やや知っている
あまり知らない
知らない

 

Q2. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか 
  

  

全体 
知ってい

る 

やや 

知ってい

る 

あまり 

知らない 
知らない 

全体 
件数 1269 130 385 567 187 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 633 72 211 279 71 

比率 49.9% 55.4% 54.8% 49.2% 38.0% 

いいえ 
件数 559 40 157 256 106 

比率 44.1% 30.8% 40.8% 45.1% 56.7% 

無回答 
件数 77 18 17 32 10 

比率 6.1% 13.8% 4.4% 5.6% 5.3% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Q
20. 

一
般
用
医
薬
品
は
第1

類
、
指
定
第2

類
、
第2

類
、
第3

類
と
分
類
さ
れ
て

い
る
事
を
知
っ
て
い
ま
す
か 
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Q21. 救急箱をもっていますか 

74.6%

21.4%

4.0%

67.7%

21.5%

10.8%

79.7%

16.9%

3.4%

75.1%

21.3%

3.5%

67.4%

30.5%

2.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

は
い

い
い
え

無
回
答

全体
知っている
やや知っている
あまり知らない
知らない

 

Q2. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか 

    

全体 
知ってい

る 

やや 

知ってい

る 

あまり 

知らない 
知らない 

全体 
件数 1269 130 385 567 187 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 947 88 307 426 126 

比率 74.6% 67.7% 79.7% 75.1% 67.4% 

いいえ 
件数 271 28 65 121 57 

比率 21.4% 21.5% 16.9% 21.3% 30.5% 

無回答 
件数 51 14 13 20 4 

比率 4.0% 10.8% 3.4% 3.5% 2.1% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Q
21. 

救
急
箱
を
も
っ
て
い
ま
す
か 
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Q22. あなたの性別は 

24.6%

71.2%

4.2%

26.2%

65.4%

8.5%

23.4%

72.7%

3.9%

20.8%

75.3%

3.9%

37.4%

59.9%

2.7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

男
性

女
性

無
回
答

全体
知っている
やや知っている
あまり知らない
知らない

 

Q2. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか 

    

全体 
知ってい

る 

やや 

知ってい

る 

あまり 

知らない 
知らない 

全体 
件数 1269 130 385 567 187 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

男性 
件数 312 34 90 118 70 

比率 24.6% 26.2% 23.4% 20.8% 37.4% 

女性 
件数 904 85 280 427 112 

比率 71.2% 65.4% 72.7% 75.3% 59.9% 

無回答 
件数 53 11 15 22 5 

比率 4.2% 8.5% 3.9% 3.9% 2.7% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Q
22. 

あ
な
た
の
性
別
は 
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Q23. あなたの年齢は 

0.8%

12.0%

20.7%

12.7%

29.2%

20.6%

4.1%
1.5%

12.3%

8.5%
10.0%

31.5%

26.9%

9.2%

0.8%

8.3%

16.4%

12.7%

30.4%
27.8%

3.6%
0.5%

13.4%

27.0%

13.8%

28.2%

13.4%

3.7%
1.1%

15.0%

19.3%

11.2%

27.8%

23.0%

2.7%

0%

10%

20%

30%

40%

1
9
歳
以
下

2
0
歳
～

3
9
歳

4
0
歳
～

5
9
歳

6
0
歳
～

6
4
歳

6
5
歳
～

7
4
歳

7
5
歳
以
上

無
回
答

全体
知っている
やや知っている
あまり知らない
知らない

 

Q2. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存じですか 

    

全体 
知ってい

る 

やや 

知ってい

る 

あまり 

知らない 
知らない 

全体 
件数 1269 130 385 567 187 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

19 歳以下 
件数 10 2 3 3 2 

比率 0.8% 1.5% 0.8% 0.5% 1.1% 

20 歳～39

歳 

件数 152 16 32 76 28 

比率 12.0% 12.3% 8.3% 13.4% 15.0% 

40 歳～59

歳 

件数 263 11 63 153 36 

比率 20.7% 8.5% 16.4% 27.0% 19.3% 

60 歳～64

歳 

件数 161 13 49 78 21 

比率 12.7% 10.0% 12.7% 13.8% 11.2% 

65 歳～74

歳 

件数 370 41 117 160 52 

比率 29.2% 31.5% 30.4% 28.2% 27.8% 

75 歳以上 
件数 261 35 107 76 43 

比率 20.6% 26.9% 27.8% 13.4% 23.0% 

無回答 
件数 52 12 14 21 5 

比率 4.1% 9.2% 3.6% 3.7% 2.7% 

 

Q
23. 

あ
な
た
の
年
齢
は 
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医薬品の保管と廃棄についてのアンケート調査結果報告【クロス集計】 
【調査結果】各種正解率 
（１）廃棄についての正解率 
①全問正解(Q3. 「1.はい」 Q4. 「1.はい」 Q5. 「2.いいえ」とお答えの方) 
②不正解(わからない含む) (上記以外をお答えの方) 
③無回答(Q3. Q4. Q5. いずれかの設問で無回答の方) 

全問正解

14.8%

不正解

(わからない

含む)

81.2%

無回答

4.0%

  
 
№ カテゴリ 件数 比率 

1 全問正解 191 14.8% 

2 不正解(わからない含む) 1047 81.2% 

  無回答 51 4.0% 

  有効回答者数 1289 100.0% 
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（２）保管についての正解率 
①全問正解(Q6. 「1.はい」 Q7. 「1.はい」 Q8. 「1.はい」 Q9. 「1.はい」 Q10. 「1.はい」 Q11. 
「2.いいえ」とお答えの方) 
②不正解(わからない含む) (上記以外をお答えの方) 
③無回答(Q6. Q7. Q8. Q9. Q10. Q11. いずれかの設問で無回答の方) 

全問正解

21.3%

不正解

(わからない

含む)

73.5%

無回答

5.3%

 
№ カテゴリ 件数 比率 

1 全問正解 274 21.3% 

2 不正解(わからない含む) 947 73.5% 

  無回答 68 5.3% 

  有効回答者数 1289 100.0% 
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（３）処方せん関連の正解率 
Q12. 処方せんによって調剤された薬の使用期限は何日か知っていますか × Q13. 同じ薬が継

続して処方されている場合、前にもらった薬から先に服用(使用)して、終わったら次の薬を服用(使
用)していますか 

78.8%

14.1%
5.8%

1.3%

78.9%

16.0%

3.1% 1.9%

78.0%

18.5%

1.8% 1.8%

86.4%

9.8%
3.8%

0.0%

74.8%

14.5%
9.6%

1.2%

89.9%

4.3% 4.3% 1.4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体

処方された日数

半年

1年

知らない

その他

 

    

全体 

処方され

た 

日数 

半年 1 年 知らない その他 

全体 件数 1258 318 168 184 519 69 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 991 251 131 159 388 62 

比率 78.8% 78.9% 78.0% 86.4% 74.8% 89.9% 

いいえ 
件数 178 51 31 18 75 3 

比率 14.1% 16.0% 18.5% 9.8% 14.5% 4.3% 

わからない 
件数 73 10 3 7 50 3 

比率 5.8% 3.1% 1.8% 3.8% 9.6% 4.3% 

無回答 
件数 16 6 3 0 6 1 

比率 1.3% 1.9% 1.8% 0.0% 1.2% 1.4% 
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医薬品の保管と廃棄についてのアンケート調査結果報告【クロス集計】 
【調査結果】救急箱関連 
Q21. 救急箱をもっていますか × Q11. 薬を保管する場合、殺虫剤、防虫剤などと一緒に保管し

てもよい 

12.5%

81.1%

6.1%
0.3%

12.3%

82.4%

5.0%
0.3%

12.9%

76.8%

9.9%

0.4%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体

はい

いいえ

 
Q21. 救急箱をもっていますか 
    全体 はい いいえ 

全体 
件数 1236 964 272 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 154 119 35 

比率 12.5% 12.3% 12.9% 

いいえ 
件数 1003 794 209 

比率 81.1% 82.4% 76.8% 

わからな

い 

件数 75 48 27 

比率 6.1% 5.0% 9.9% 

無回答 
件数 4 3 1 

比率 0.3% 0.3% 0.4% 

 
 
 
 

Q
11. 

薬
を
保
管
す
る
場
合
、
殺
虫
剤
、
防
虫
剤
な
ど
と
一
緒
に
保
管
し

て
も
よ
い 
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Q21. 救急箱をもっていますか × Q15. 一般用医薬品には使用期限がある事を知っていますか 

88.5%

4.9% 5.9%
0.6%

90.4%

3.7% 5.1%
0.8%

82.0%

9.2% 8.8%

0.0%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体

はい

いいえ

 
Q21. 救急箱をもっていますか 
    全体 はい いいえ 

全体 件数 1236 964 272 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 1094 871 223 

比率 88.5% 90.4% 82.0% 

いいえ 
件数 61 36 25 

比率 4.9% 3.7% 9.2% 

わからな

い 

件数 73 49 24 

比率 5.9% 5.1% 8.8% 

無回答 
件数 8 8 0 

比率 0.6% 0.8% 0.0% 

 
 
 
 
 
 

Q
15. 

一
般
用
医
薬
品
に
は
使
用
期
限
が
あ
る
事
を
知
っ
て
い
ま
す
か 
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Q21. 救急箱をもっていますか × Q16. 一般用医薬品の箱に使用期限の記載があるのを知って

いますか 

87.6%

6.2% 5.1%
1.1%

89.9%

5.0% 3.9% 1.1%

79.4%

10.7% 9.2%

0.7%
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40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体

はい

いいえ

 
Q21. 救急箱をもっていますか 
    全体 はい いいえ 

全体 
件数 1236 964 272 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 1083 867 216 

比率 87.6% 89.9% 79.4% 

いいえ 
件数 77 48 29 

比率 6.2% 5.0% 10.7% 

わからな

い 

件数 63 38 25 

比率 5.1% 3.9% 9.2% 

無回答 
件数 13 11 2 

比率 1.1% 1.1% 0.7% 

 
 
 
 
 
 

Q
16. 

一
般
用
医
薬
品
の
箱
に
使
用
期
限
の
記
載
が
あ
る
の
を
知
っ
て

い
ま
す
か 
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Q21. 救急箱をもっていますか × Q17. 一般用医薬品の使用期限は開封後も変わらないと思い

ますか 

18.4%

63.9%

16.0%

1.6%

19.1%

65.1%

13.9%

1.9%

16.2%

59.6%

23.5%

0.7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体

はい

いいえ

 
Q21. 救急箱をもっていますか 
    全体 はい いいえ 

全体 
件数 1236 964 272 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 228 184 44 

比率 18.4% 19.1% 16.2% 

いいえ 
件数 790 628 162 

比率 63.9% 65.1% 59.6% 

わからな

い 

件数 198 134 64 

比率 16.0% 13.9% 23.5% 

無回答 
件数 20 18 2 

比率 1.6% 1.9% 0.7% 

 
 
 
 
 

 
Q

17. 

一
般
用
医
薬
品
の
使
用
期
限
は
開
封
後
も
変
わ
ら
な
い
と
思
い

ま
す
か 
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Q21. 救急箱をもっていますか × Q18. 一般用医薬品の錠剤カプセル剤を使用し、薬が残った場

合どのくらい保管しておきますか 

20.0%

16.3% 16.3%

36.2%

8.8%

2.3%

20.5%
16.2%

16.6%

36.3%

7.9%

2.5%

18.0%
16.9% 15.4%

35.7%

12.1%

1.8%

0%

10%

20%

30%

40%

改
善
し
た
ら

捨
て
る

半
年

1
年

記
載
の

使
用
期
限
ま
で

そ
の
他

無
回
答

全体

はい

いいえ

 
Q21. 救急箱をもっていますか 
    全体 はい いいえ 

全体 
件数 1236 964 272 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

改善した

ら捨てる 

件数 247 198 49 

比率 20.0% 20.5% 18.0% 

半年 
件数 202 156 46 

比率 16.3% 16.2% 16.9% 

1 年 
件数 202 160 42 

比率 16.3% 16.6% 15.4% 

記載の使

用期限ま

で 

件数 447 350 97 

比率 
36.2% 36.3% 35.7% 

その他 
件数 109 76 33 

比率 8.8% 7.9% 12.1% 

無回答 
件数 29 24 5 

比率 2.3% 2.5% 1.8% 

Q
18. 

一
般
用
医
薬
品
の
錠
剤
カ
プ
セ
ル
剤
を
使
用
し
、
薬
が
残
っ
た
場

合
ど
の
く
ら
い
保
管
し
て
お
き
ま
す
か 
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Q21. 救急箱をもっていますか × Q19. 一般用医薬品を買う時、薬剤師に相談していますか 

54.0%

42.5%

3.5%

57.9%

39.0%

3.1%

40.4%

54.8%

4.8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

は
い

い
い
え

無
回
答

全体

はい

いいえ

 
.Q21. 救急箱をもっていますか 
    全体 はい いいえ 

全体 
件数 1236 964 272 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 668 558 110 

比率 54.0% 57.9% 40.4% 

いいえ 
件数 525 376 149 

比率 42.5% 39.0% 54.8% 

無回答 
件数 43 30 13 

比率 3.5% 3.1% 4.8% 

 
 
 
 
 
 
 
 

Q
19. 

一
般
用
医
薬
品
を
買
う
時
、
薬
剤
師
に
相
談
し
て
い
ま
す
か 
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Q21. 救急箱をもっていますか × Q20. 一般用医薬品は第 1 類、指定第 2 類、第 2 類、第 3 類と

分類されている事を知っていますか 

51.9%

45.8%

2.3%

53.0%

44.4%

2.6%

47.8%
50.7%

1.5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%
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は
い

い
い
え

無
回
答

全体

はい

いいえ

 
Q21. 救急箱をもっていますか 
    全体 はい いいえ 

全体 
件数 1236 964 272 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 641 511 130 

比率 51.9% 53.0% 47.8% 

いいえ 
件数 566 428 138 

比率 45.8% 44.4% 50.7% 

無回答 
件数 29 25 4 

比率 2.3% 2.6% 1.5% 

 
 
 
 
 
 

Q
20. 

一
般
用
医
薬
品
は
第1

類
、
指
定
第2

類
、
第2

類
、
第3

類
と

分
類
さ
れ
て
い
る
事
を
知
っ
て
い
ま
す
か 
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医薬品の保管と廃棄についてのアンケート調査結果報告【クロス集計】 
【調査結果】使用期限について 
Q15. 一般用医薬品には使用期限がある事を知っていますか × Q16. 一般用医薬品の箱に使用

期限の記載があるのを知っていますか 

88.0%

6.2% 5.0%
0.8%

95.6%

2.4% 1.4% 0.6%

23.0%

73.8%

3.3%
0.0%

28.4%

6.8%

60.8%

4.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体

はい

いいえ

わからない

 

Q15. 一般用医薬品には使用期限がある事を知っていますか 
  

  
全体 はい いいえ 

わからな

い 

全体 
件数 1233 1098 61 74 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 1085 1050 14 21 

比率 88.0% 95.6% 23.0% 28.4% 

いいえ 
件数 76 26 45 5 

比率 6.2% 2.4% 73.8% 6.8% 

わからな

い 

件数 62 15 2 45 

比率 5.0% 1.4% 3.3% 60.8% 

無回答 
件数 10 7 0 3 

比率 0.8% 0.6% 0.0% 4.1% 

 
 
 
 
 

Q
16. 

一
般
用
医
薬
品
の
箱
に
使
用
期
限
の
記
載
が
あ
る
の
を
知
っ
て
い
ま
す
か 
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Q15. 一般用医薬品には使用期限がある事を知っていますか × Q17. 一般用医薬品の使用期限

は開封後も変わらないと思いますか 

18.4%

64.2%

15.9%

1.5%

19.1%

66.7%

12.9%

1.3%

19.7%

47.5%

29.5%

3.3%
6.8%

41.9%

48.6%

2.7%
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40%
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60%

70%

80%

は
い

い
い
え

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体

はい

いいえ

わからない

 

Q15. 一般用医薬品には使用期限がある事を知っていますか 
  

  
全体 はい いいえ 

わからな

い 

全体 
件数 1233 1098 61 74 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 227 210 12 5 

比率 18.4% 19.1% 19.7% 6.8% 

いいえ 
件数 792 732 29 31 

比率 64.2% 66.7% 47.5% 41.9% 

わからな

い 

件数 196 142 18 36 

比率 15.9% 12.9% 29.5% 48.6% 

無回答 
件数 18 14 2 2 

比率 1.5% 1.3% 3.3% 2.7% 

 
 
 
 
 
 

Q
17. 

一
般
用
医
薬
品
の
使
用
期
限
は
開
封
後
も
変
わ
ら
な
い
と
思
い
ま
す
か 
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Q15. 一般用医薬品には使用期限がある事を知っていますか × Q18. 一般用医薬品の錠剤カプ

セル剤を使用し、薬が残った場合どのくらい保管しておきますか 

20.0%
16.4%

16.4%

36.2%

8.8%

2.2%

19.7%

16.8%
16.3%

39.2%

6.7%

1.3%

18.0%

11.5%

19.7%

14.8%

27.9%
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27.0%

13.5% 14.9%

9.5%
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改
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た
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て
る

半
年

1
年

記
載
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ま
で

そ
の
他

無
回
答

全体

はい

いいえ

わからない

 

Q15. 一般用医薬品には使用期限がある事を知っていますか 

    
全体 はい いいえ 

わからな

い 

全体 
件数 1233 1098 61 74 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

改善した

ら捨てる 

件数 247 216 11 20 

比率 20.0% 19.7% 18.0% 27.0% 

半年 
件数 202 185 7 10 

比率 16.4% 16.8% 11.5% 13.5% 

1 年 
件数 202 179 12 11 

比率 16.4% 16.3% 19.7% 14.9% 

記載の使

用期限ま

で 

件数 446 430 9 7 

比率 
36.2% 39.2% 14.8% 9.5% 

その他 
件数 109 74 17 18 

比率 8.8% 6.7% 27.9% 24.3% 

無回答 
件数 27 14 5 8 

比率 2.2% 1.3% 8.2% 10.8% 

 

Q
18. 

一
般
用
医
薬
品
の
錠
剤
カ
プ
セ
ル
剤
を
使
用
し
、
薬
が
残
っ
た
場
合
ど
の
く

ら
い
保
管
し
て
お
き
ま
す
か 
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Q16. 一般用医薬品の箱に使用期限の記載があるのを知っていますか × Q17. 一般用医薬品の

使用期限は開封後も変わらないと思いますか 

18.3%

64.4%

16.0%

1.2%

18.9%

67.4%

12.6%

1.1%

19.5%

49.4%

28.6%

2.6%
6.3%

31.7%
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1.6%
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無
回
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わからない

 

Q16. 一般用医薬品の箱に使用期限の記載があるのを知っていますか 

    
全体 はい いいえ 

わからな

い 

全体 
件数 1228 1088 77 63 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

はい 
件数 225 206 15 4 

比率 18.3% 18.9% 19.5% 6.3% 

いいえ 
件数 791 733 38 20 

比率 64.4% 67.4% 49.4% 31.7% 

わからな

い 

件数 197 137 22 38 

比率 16.0% 12.6% 28.6% 60.3% 

無回答 
件数 15 12 2 1 

比率 1.2% 1.1% 2.6% 1.6% 

 
 
 
 
 

Q
17. 

一
般
用
医
薬
品
の
使
用
期
限
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開
封
後
も
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わ
ら
な
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と
思
い
ま
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Q16. 一般用医薬品の箱に使用期限の記載があるのを知っていますか × Q18. 一般用医薬品の

錠剤カプセル剤を使用し、薬が残った場合どのくらい保管しておきますか 
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わからない

 

Q16. 一般用医薬品の箱に使用期限の記載があるのを知っていますか 

    
全体 はい いいえ 

わからな

い 

全体 
件数 1228 1088 77 63 

比率 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

改善した

ら捨てる 

件数 248 221 14 13 

比率 20.2% 20.3% 18.2% 20.6% 

半年 
件数 198 179 13 6 

比率 16.1% 16.5% 16.9% 9.5% 

1 年 
件数 202 176 11 15 

比率 16.4% 16.2% 14.3% 23.8% 

記載の使

用期限ま

で 

件数 447 427 15 5 

比率 
36.4% 39.2% 19.5% 7.9% 

その他 
件数 109 71 20 18 

比率 8.9% 6.5% 26.0% 28.6% 

無回答 
件数 24 14 4 6 

比率 2.0% 1.3% 5.2% 9.5% 

 

Q
18. 

一
般
用
医
薬
品
の
錠
剤
カ
プ
セ
ル
剤
を
使
用
し
、
薬
が
残
っ
た
場
合
ど
の
く

ら
い
保
管
し
て
お
き
ま
す
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医薬品の保管と廃棄についてのアンケート調査 
 

 

 
 

 

★ 
     

ご回答はとくにことわりのあるもの以外、最もよくあてはまるもの１つに○印をつけて下さい。 

 

＜残ってしまったお薬のことについてお聞きします＞ 

Ｑ１. 薬の保管と廃棄について薬剤師に聞いたことがありますか 

①はい    ②いいえ  

Ｑ２. 薬の保管と廃棄についての知識をどの程度ご存知ですか 

①知っている ②やや知っている ③あまり知らない ④知らない 

 

＜廃棄についてお聞きします＞  

Ｑ３． ほとんどの錠剤やカプセル剤は、可燃ごみで廃棄してよい 

①はい    ②いいえ     ③わからない 

  

Ｑ４． 使用済みの貼付剤（湿布薬等）は、可燃ごみで廃棄してよい 

①はい    ②いいえ     ③わからない 

 

Ｑ５． 点眼薬や、チューブ類などの容器入りの薬は、そのまま可燃ゴミで廃棄してよい 

①はい    ②いいえ     ③わからない 

 

＜保管についてお聞きします＞  

Ｑ６． 薬を保管する場合，暖房器具のそばにおいてはいけない 

①はい    ②いいえ     ③わからない 

 

Ｑ７． 薬を保管する場合、夏場の車内においてはいけない 

①はい    ②いいえ     ③わからない 

 

Ｑ８． 薬を保管する場合、冷蔵庫の冷蔵室内においてはいけない 

①はい    ②いいえ     ③わからない 

 

Ｑ９． 薬を保管する場合、冷蔵庫の冷凍室内においてはいけない 

①はい    ②いいえ     ③わからない 

 

Ｑ１０.薬を保管する場合、小児でも手の届くところにおいてはいけない 

①はい    ②いいえ     ③わからない 

 

Ｑ１１． 薬を保管する場合、殺虫剤、防虫剤などと一緒に保管してもよい  

①はい    ②いいえ     ③わからない 

 

Ｑ１２．処方せんによって調剤された薬の使用期限は何日か知っていますか  

①処方された日数 ②半年 ③１年 ④知らない ⑤その他（                 ） 

 

Ｑ１３．同じ薬が継続して処方されている場合、前にもらった薬から先に服用（使用）して、終わったら次の

薬を服用（使用）していますか 

 ①はい    ②いいえ     ③わからない 

 

Ｑ１４．医療用のお薬はどこに保管していますか。ご自由にご記入ください  

                      

 

 

本アンケート調査は神奈川県の補助を受け、神奈川県薬剤師会が実施するものです。 

アンケートの回答は統計学的に処理し、あなたの個人情報が漏れることはありません。 

ご協力をお願い申し上げます！ 
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＜一般用医薬品についてお聞きします＞ 
 「一般用医薬品」とは、薬局・薬店及びドラッグストアー等で売られているお薬で、ＯＴＣ医薬品

または大衆薬とも言います。 

 
Ｑ１５．一般用医薬品には使用期限がある事を知っていますか  

①はい    ②いいえ     ③わからない 

 

Ｑ１６．一般用医薬品の箱に使用期限の記載があるのを知っていますか  

①はい    ②いいえ     ③わからない 

 

Ｑ１７．一般用医薬品の使用期限は開封後も変わらないと思いますか 

①はい    ②いいえ     ③わからない 

 

Ｑ１８. 一般用医薬品の錠剤カプセル剤を使用し、薬が残った場合どのくらい保管しておきますか 

   ①改善したら捨てる ②半年 ③1年 ④記載の使用期限まで ⑤その他（            ） 

 

Ｑ１９・一般用医薬品を買う時、薬剤師に相談していますか 

①はい    ②いいえ      

    

Ｑ２０・一般用医薬品は第1類、指定第2類、第2類、第3類と分類されている事を知っていますか 

①はい    ②いいえ      

    

Ｑ２１. 救急箱をもっていますか 

①はい    ②いいえ 

 

 

あなたご自身のことを教えて下さい 
 

Ｑ２２. あなたの性別は 

 ①男性     ②女性 

 

Ｑ２３. あなたの年齢は 

①１９歳以下       ②２０～３９歳       ③４０～５９歳   

④６０歳～６４歳     ⑤６５歳～７４歳      ⑥７５歳以上 
   

 

アンケートにご協力いただき、どうもありがとうございました！ 
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